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Βασικό προϊόν της επαρχίας μας το ελαιόλαδο. 
Δεν υπάρχει ούτε μια οικογένεια, που να μην έχει 
σχέση μ’ αυτό. Ελάχιστοι είναι αυτοί που φροντί­
ζουν να χουν παραγωγή λαδιού μόνο την ποσότητα 
που χρειάζεται για το φαγητό της οικογένειάς τους. 
Οι περισσότεροι στηρίζουν στην παραγωγή του λα­
διού και την κάλυψη μέρους από τα έξοδα συντήρη­
σής τους, ενώ αρκετοί είναι αυτοί που η διαβίωσή 
τους στηρίζεται εξ ολοκλήρου στο λάδι της παρα­
γωγής τους. Ετσι γίνεται κατανοητή η ανησυχία και 
η έκφραση οργής και αγανάκτησης προς αυτούς 
που δημιούργησαν τη σημερινή κατάσταση σχετικά 
με τη διάθεση του ελαιολάδου.

Οι στήλες αυτές χρόνια τώρα επισημαίνουν την 
ανάγκη να υπάρχει εθνική ελαϊκή πολιτική για την 
εμπορία του λαδιού. Αρκετά είναι τα σημειώματα 
των Β.Ν. που αναφέρονται στην ευθύνη των εμπο­
ρικών ακολούθων όλων των ελληνικών πρεσβειών 
για την εξασφάλιση αγορών ελληνικού ελαιολάδου. 
Παράλληλα με την ευθύνη των εμπορικών αντιπρο­
σώπων στις ελληνικές πρεσβείες, υπάρχει και η ευ­
θύνη των συνεταιριστικών οργανώσεων, σε όλες 

τις βαθμίδες τους, αλλά και των Ελλήνων εξαγωγέ- 
ων. Ολοι αυτοί, «αν και διαθέτουν μονάδες τυπο­
ποίησης λαδιού, έχουν στραμμένη την προσοχή 
τους στην Ιταλία, όπου οι επιχειρηματίες αναμιγνύ­
ουν το ελληνικό extra παρθένο ελαιόλαδο με λάδι 
παραγωγής τους και το εμπορεύονται ως δικό τους 
προϊόν, κατακτώντας παράλληλα την αγορά.

Οι συνεταιριστικές μονάδες τυποποίησης παρα­
μένουν σχεδόν ανεκμετάλλευτες. Είναι χαρακτηρι­
στικό ότι η μονάδα της Έλαιουργικής” έχει δυνατό­
τητα επεξεργασίας 70.000 έως 100.000 τόννων 
ετησίως και τυποποιεί μόλις 3.000 τόννους ελαιο- 
λάδου, το οποίο διατίθεται κυρίως στην εσωτερική 
αγορά. Μικρές ποσότητες διοχετεύονται στις αγο­
ρές της Ιαπωνίας, της Αυστραλίας, του Καναδά και 
της Αμερικής, όπως είπε στην “Π” ο πρόεδρος της 
“Ελαιουργικής” κ. Γιώργος Γιανναδάκης. Αξίζει να 
σημειωθεί ότι τις εγκαταστάσεις της 
Έλαιουργικής" αξιοποιεί η ανταγωνίστριά της 

στην αγορά "Μινέρθα” (η οποία δεν διαθέτει τόσο 
σύγχρονο τυποποιητήριο) πληρώνοντας “φασόν” 
τη συνεταιριστική οργάνωση. Επισημαίνεται ακόμη 

ότι η Ένωση Ιεράπετρας δεν αξιοποιούσε επί τέσ­
σερα χρόνια τη μονάδα που διαθέτει, με αποτέλε­
σμα να της αφαιρεθεί η άδεια λειτουργίας. Φέτος 
προσανατολίζεται να αξιοποιήσει τη μονάδα για λο­
γαριασμό κατοίκων της περιοχής, που ζητούν από 
την Ένωση τυποποιημένο λάδι».

(Εφ. Πατρίς 10/12/97)

Στη μονάδα τυποποίησης ελαιολάδου, που ύστερ’ 
από προσπάθειες 14 περίπου ετών, από το 
Νοέμβριο του 1996 είναι έτοιμη για να τεθεί σε λει­
τουργίας στις εγκαταστάσεις του Συν/σμού Άνω 
Βιάννου, οι ελαιοπαραγωγοί της επαρχίας στηρί­
ζουν τις ελπίδες τους για τη σωστή αξιοποίηση του 
βιαννίτικου λαδιού. Ύστερ’ από την εξαγγελία της 
τιμής των 700 δρχ. για λάδι οξύτητας 0,3 που έχει 
αναστατώσει τους κατοίκους της επαρχίας μας, η 
λειτουργία της μονάδας αυτής γίνεται επιτακτική. Ο 
χρόνος που χάθηκε για την προβολή του επώνυμου 
βιαννίτικου ελαιολάδου, στις αγορές των εσωτερι­
κού αλλά και του εξωτερικού, δεν πρέπει να παρα- 
ταθεί άλλο. Πέραν από τη σωστή οργάνωση της 

εμπορίας του βιαννίτικου λαδιού, οι χιλιάδες 
Βιαννίτες που διαμένουν σε όλες τις πόλεις της 
χώρας μας, αλλά και σε αρκετές χώρες του εξωτε­
ρικού, περιμένουν δείγματα του συσκευασμένου 
επώνυμου βιαννίτικου ελαιολάδου, για να το προβά­
λουν και να το επιβάλουν στην αγορά.

Δεν θα αναφερθούμε στην τιμή των 6.000 δρχ. 
που, όπως αναφέρθηκε τις τελευταίες ημέρες, πω­
λείται σε αλυσίδα Σούπερ Μάρκετ της Αγγλίας με 
ιταλική φίρμα, αλλά με την ένδειξη της κρητικής πα­
ραγωγής. Η τιμή αυτή ίσως αποτελεί ιδιαιτερότητα. 
Αποτελεί όμως κανόνα η τιμή πώλησης του ελαιο- 
λάδου στην αγορά του εσωτερικού να είναι διπλά­
σια ή και μεγαλύτερη ενώ στην αγορά του εξωτερι­
κού τριπλάσια, τετραπλάσια ή και πενταπλάσια από 
την τιμή των 700 δρχ. που καθόρισαν οι συνεταιρι­
στικές οργανώσεις ως τιμή παραγωγού. Τιμή απα­
ράδεκτη και πού με προσεκτική και συντονισμένη 
προσπάθεια μπορεί ν’ αυξηθεί κατά πολύ σε χύμα 
πώλησή του, αλλά πολύ περισσότερο στην ποσότη­
τα που μπορεί να τυποποιηθεί το χρόνο αυτό, από 
το λάδι της φετινής παραγωγής στην επαρχία μας.

ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ «ΔΙΑΒΑΤΗ»
ΓΙΑ ΤΙΣ ΑΡΧΑΙΟΤΗΤΕΣ ΤΗΣ ΣΥΜΗΣ

ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΕΒΑΣΜΙΟΤΑΤΟΥ
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΠΕΤΡΑΣ

Στις 8 Δεκεμβρίου πραγματο­
ποιήθηκε η προγραμματισμένη 
εκδήλωση - ομιλία για τις αρχαι­
ότητες της Σύμης. Η εκδήλωση 
έγινε στην αίθουσα της Κρητικής 
Εστίας με την παρουσία πολλών 
συνεπαρχιωτών και εκπροσώπων 
πολλών Κρητικών συλλόγων.

Ύστερ’ από σύντομο χαιρετι­
σμό στους προσκεκλημένους 
από το Γραμματέα του Συλλόγου 
Γιώργο Πανακάκη, ο δικηγόρος 
Γρηγόρης Παπαμαστοράκης, κά­
νοντας την παρουσίαση της ομι- 
λήτριας αρχαιολόγου κ. 
Αγγελικής Λεμπέση, μεταξύ άλ­
λων είπε:

«Η σημερινή εκδήλωση- διά­
λεξη έχει ως θέμα τις αρχαιότη­
τες της Σύμης, με ομιλήτρια την 
διακεκριμένη αρχαιολόγο κ. 
Αγγελική Λεμπέση. Την ευχαρι­
στούμε και την καλωσορίζουμε 
στη φιλόξενη αίθουσα της 
Κρητικής Εστίας.

Η κ. Αγγελική Λεμπέση από το 
1967 μέχρι το 1978 εργάστηκε 
στην Κρήτη ως Επιμελήτρια και 
διαδέχτηκε τον Στυλιανό 
Αλεξίου στη Διεύθυνση του 
Μουσείου Ηρακλείου. Το 1976 
ανακηρύχθηκε διδάκτωρ της 
Φιλοσοφικής Σχολής του 
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης 
και από το 1978 ως το 1980 πα- 
ρέμεινε ερευνήτρια υπότροφος 
του ιδρύματος ALEXANDER 
VON HUMBOLDT στη Βόννη με 
τον καθηγητή NIKOLAUS 
HIMMELMAN.

ΤΟ Δ.Σ. του «ΔΙΑΒΑΤΗ» εύχεται σ’ όλα τα μέλη του 
αλλά και σ όλους τους απανταχού της γης συνεπαρ- 

χιώτες μας ΧΡΟΝΙΑ ΠΟΛΛΑ ΚΑΙ ΚΑΛΗ ΧΡΟΝΙΑ.

Για το Δ.Σ.
Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ Ο Γ. Γραμματέας 

X. Πετράκης Γ. Πανακάκης

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ
«Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ»
ΞΟΥΘΟΥ 14, 6ος όροφος
ΤΗΛ. 5249216

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Στις 18/1/1998, ημέρα Κυριακή και ώρα 9 π.μ., θα γίνει στο 

κτήριο της Παγκρήτιας Ένωσης, Γενναδίου 7, η Γενική 
Συνέλευση του Συλλόγου μας.

Θα γίνει απολογισμός του απερχόμενου Διοικητικού 
Συμβουλίου και θ’ ακολουθήσουν εκλογές για την ανάδειξη 
νέου Διοικ.Συμ/λίου κα Εξελεγκτικής Επιτροπής.

Παρακαλούνται όσοι θέλουν να υπηρετήσουν την Επαρχία 
Βιάννου και το Σύλλογο να στείλουν αίτησή τους για υπο­
ψηφιότητα στα τηλέφωνα: 2829798 και 8032726, βραδινές 
ώρες. Πριν από τη συνέλευση θα γίνει αγιασμός και κόψιμο 
της πίτας.

Για το Διοικητικό Συμβούλιο
Ο Πρόεδρος Ο Γραμματέας
X. Πετράκης Γ. Πανακάκης

Το 1981 μετατέθηκε στην 
Αθήνα, αρχικά στη Συλλογή 
Χαλκών του Εθνικού 
Αρχαιολογικού Μουσείου και συ­
νέχεια στην Εφορία Ιδιωτικών 
Αρχαιολογικών Συλλογών.

Η κ. Λεμπέση έχει συγγράφει 
τρία βιβλία: “Οι στήλες του 
Πρινιά” 1976, “Το Ιερό του Ερμή 
και της Αφροδίτης στη Σύμη 
Βιάννου”, “Χάλκινα τορεύματα” 
1985. Αποτελεί τον πρώτο τόμο 
σειράς που θα αναφέρεται στο 
ιερό της Σύμης. Και το τρίτο βι­
βλίο της “Η Κρητών Πολιτεία” 
(1100-300π.Χ.) αποτελεί από­
σπασμα του δίτομου συλλογικού 
έργου: “ΚΡΗΤΗ : Ιστορία και 
Πολιτισμός”, που εκδόθηκε από 
το Σύνδεσμο Τοπικών Ενώσεων 
Δήμων και Κοινοτήτων Κρήτης.

Είναι μέλος της 
Αρχαιολογικής Εταιρείας 
Αθηνών, που χρηματοδοτεί την 
ανασκαφή στο Ιερό της Σύμης. 
Είναι επίσης μέλος της 
Εταιρείας Κρητικών Ιστορικών 
Μελετών, του Γερμανικού 
Αρχαιολογικού Ινστιτούτου, 
όπως και της Ιστορικής 
Λαογραφικής και Αρχαιολογικής 
Εταιρείας Κρήτης.

Πέραν από το βιογραφικό προ­
φίλ της κ. Λεμπέση, ας μου επι­
τρέψει η ομιλήτρια να πω κι εγώ 
δύο λόγια για την προσωπικότη­
τά της και το συγκεκριμένο της 
έργο. Η κ. Λεμπέση είναι μία 
αναγνωρισμένη και καταξιωμένη
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Με εμπνευσμένα μηνύματα 
του, ο Σεβασμιότατος 
Μητροπολίτης Πέτρας κ. 
Νεκτάριος έστειλε τις ευχές 
της Εκκλησίας προς τους κα­
τοίκους της Ιερός 
Μητροπόλεως Πέτρας κατά τις 
εορτές των Χριστουγέννων και 
του νέου έτους 1998.

Στο Χριστουγεννιάτικο μήνυ­
μά του μεταξύ άλλων αναφέ­
ρει:

«Όλοι μας, μικροί και μεγά­
λοι, οφείλομε να είμαστε ευ- 
γνώμονες στον Θεό για τη θε- 
ανθρωπία των Χριστουγέννων. 
Γι’αυτό και ο ιερός υμνωδός 
μας προτρέπει. «Δοξάσατε, 
υμνήσατε, σκιρτήσατε». 
Χαρείτε δηλαδή αυτή την ημέ­
ρα, που είναι μοναδική στη ζωή 
σας. Πανηγυρίσετε μαζί με όλη 
την Εκκλησία και την δημιουρ­
γία.

Το «Χριστός επί γης, υψώ- 
θητε» φανερώνει το χρέος μας 
να υψωθούμε από τα πρόσγεια, 
τα χαμηλά, από την λάσπη, την 
ζωή της αμαρτίας και της απο­
στασίας. Να ζήσομε εκκλησιο- 
λογικά. Να αποβάλομε την

ΠΡΟΣΦΟΡΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΚΔΟΣΗ: 
ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ 1940-1945
Μαζική ήταν η προσφορά των 

κατοίκων της Επαρχίας, με την 
καθολική συμμετοχή τους στα 
σημαντικά γεγονότα που συνέ- 
βησαν στο χώρο της Επαρχίας 
Βιάννου την περίοδο 1940-1945. 
Γεγονότα στα οποία αναφέρεται 
το υπό έκδοση κείμενο, που ενώ 
προχωρεί στην τελική διαμόρ­
φωση και επεξεργασία του, όλο 
και νέα στοιχεία προστίθενται σ’ 
αυτό.

Μαζική ήταν όμως και η προ­
σφορά σε μαρτυρίες συνεπαρ- 
χιωτών μας, γραπτές ή και προ­
φορικές αφηγήσεις που βοήθη­
σαν στην καταγραφή των γεγο­
νότων αυτών. Δίπλα στα στοι­
χεία που εντοπίστηκαν σε 52 βι­
βλία, 17 εφημερίδες, 3 βιβλιοθή­
κες, 6 ανέκδοτα αρχεία και 4 
μουσεία, στα οποία υπήρξε κά­
ποια πρόσβαση, προστέθηκαν 
και οι μαρτυρίες 65 συνεπαρχιω- 
τών μας και πατριωτών από άλ­
λες περιοχές που έζησαν από 
κοντά τα γεγονότα της περιό­
δου εκείνης.

Η απόφαση να εκδοθεί το κεί­
μενο αυτό με προσφορές φορέ­
ων και ιδιωτών από την επαρχία 
μας και η ανταπόκριση που βρή­

υποκρισία, το δόλο, τις πλάνες, 
τις ψευδαισθήσεις του παλαιού 
εαυτού μας. Να μορφώσομε, 
με την καλή αλλοίωση της εις 
Χριστόν Ορθοδόξου πίστεως, 
«τον έσωθεν της καρδίας 
ημών άνθρωπον».

Ως προσκυνητές του 
Σπηλαίου των Χριστουγέννων, 
πρέπει να πλατύνομε την καρ­
διά μας στην αγάπη. Να γίνομε 
κι εμείς εύσπλαχνοι, επιεικείς, 
ανεξίκακοι. Να ντυθούμε την 
στολή της Θεότητος, την τα­
πείνωση, την απλότητα και την 
λιτότητα, στοιχεία που τα έχο­
με σήμερα ιδιαίτερα ανάγκη, 
για να αποκτήσει τρ πρόσωπό 
μας το φωτισμό της θείας ελ- 
λάμψεως του Κυρίου μας»...

«Η Γέννηση του Χριστού ευ­
λόγησε τη Βηθλεέμ, το σπή­
λαιο, την φάτνη, δηλαδή ευλό­
γησε τα χωριά μας, τη φύση, 
τις ασχολίες μας. Σαρκώνεται 
ο Θεός στη γη, για να αγιάσει, 
μαζί με τον άνθρωπο που θέλει 
να τον επαναφέρει στο πρωτό- 
κτιστο παραδείσιο κάλλος, 
ολόκληρη τη δημιουργία. Έτσι
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κε μέσα στους λίγους μήνες 
που έχουν περάσει από τότε 
που ξεκίνησε, επιβεβαιώνει αυ­
τό που στον πρόλογο του κειμέ­
νου αυτού αναφέρεται «... και 
την ιστορία της Επαρχίας 
Βιάννου, όπως και κάθε άλλης 
περιοχής, την έφτιαξαν οι πολ­
λοί και ανώνυμοι κάτοικοί της». 
Την έγραψαν πολλοί και θα ’ρθει 
στη δημοσιότητα με τη βοήθεια 
πολλών.

Συνεχίζονται οι προσφορές 
στα Β.Ν. για την έκδοση: 
Επαρχία Βιάννου 1940-1945.

Στο ποσό των 930.000, που 
αναφέρθηκε στο προηγούμενο 
φύλλο, προστέθηκαν: Από τον 
Εμμανουήλ Στρατάκη 25.000, 
από την Μαρία Τσαντηράκη (2η 
δόση) 20.000. Σύνολο μέχρι σή­
μερα 975.000 δρχ. 
Υπενθυμίζουμε ότι οι προσφο­
ρές μπορούν να κατατίθενται σε 
λογαριασμό της Α.Τ.Ε. με αρ. 
157-01-024723-48. Οι καταθέτες 
παρακαλούνται να κάνουν γνω­
στά στη Δ/νση των Β.Ν. τα στοι­
χεία: Όνομα καταθέτη, το πο- 
σόν που κατέθεσε και το υποκα­
τάστημα που έγινε η κατάθεση.

ΣΗΜΕΙΩΜΑΤΑ
ΝΑ ΙΔΡΥΘΕΙ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΟΥ ΣΤΗΝ ΕΠΑΡΧΙΑ ΒΙΑΝΝΟΥ
Όταν πριν από 15 περίπου 

χρόνια αποφασίστηκε η απο­
συμφόρηση των οικονομικών 
υπηρεσιών στο Νομό Ηρακλείου 
με τη δημιουργία Επαρχιακών 
Γραφείων ΔΟΥ, τα Β.Ν. ζήτησαν 
από τους φορείς της Επαρχίας 
να απαιτήσουν τη δημιουργία 
Γραφείου και εκεί. Δεν το πέτυ- 
χαν όμως. Στα χρόνια που πέρα­
σαν από τότε διαπιστώθηκε όχι 
μόνο η ταλαιπωρία των συνε- 
παρχιωτών μας για τη διεκπε­
ραίωση των αυξημένων στα τε­
λευταία χρόνια υποχρεώσεών 
των, αλλά και η οικονομική αι­
μορραγία που υφίστανται.

rENOMANIA ή ΕΛΛΕΙΨΗ ΝΟΙΚΟΚΥΡΟΣΥΝΗΣ;
Με μια επίσκεψη στα μπακάλι­

κα της επαρχίας μας διαπιστώνει 
κανείς την πώληση αρκετών ει­
δών με προέλευση τους από χώ­
ρους εκτός της επαρχίας, που 
όμως θα μπορούσαν να είναι βιαν- 
νίτικης παραγωγής.

Τα πολλά καφάσια με φρούτα 
και οπωροκηπευτικά, τα γαλακτο- 
μικά προϊόντα, τα αυγά, τα κοτό­
πουλα, σφάγια κ.ά., που κατανα­
λώνονται στα χωριά της επαρχίας 
δεν είναι ντόπιας παραγωγής, 
ενώ θα μπορούσαν να είναι.

Τα περβόλια της επαρχίας, σε 
όλα τα χωριά, η κτηνοτροφία, η 
ορνιθοτροφία μπορούν και πρέπει 
να καλύψουν όλες τις ανάγκες 
των κατοίκων και σε πολλά απ’ 
αυτά να περισσεύουν. Οι εδαφο- 
λογικές αλλά και οι κλιματολογι- 
κές συνθήκες που υπάρχουν το 
επιτρέπουν και το ευνοούν.

Μεταξύ όλων αυτών υπάρχει 
ένα είδος που δημιουργεί πολλά 
ερωτηματικά. Οι εκατοντάδες κι­
λά ψωμί και παξιμάδι, που πω- 
λούνται όχι πια από τους τρεις 
φούρνους που λειτουργούν στην 
Επαρχία (Άνω Βιάννος, Αμιρά και 
Πεύκος - ο τέταρτος έκλεισε), αλ­
λά από όλα τα μπακάλικα και άλ­
λα μαγαζιά ή και περιφερόμενα

ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ
«Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ»

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΚΟΨΙΜΟ ΤΗΣ ΒΑΣΙΛΟΠΙΤΑΣ
Το Δ.Σ. του Συλλόγου Βιαννιτών Ηρακλείου «Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ» κα- 

λεί τα μέλη του Συλλόγου, όλους τους συνεπαρχιώτες που μένουν 
στο Ηράκλειο, να πάρουν μέρος στην εκδήλωση που οργανώνει για 
το κόψιμο βασιλόπιτας.

Η εκδήλωση θα γίνει στις 21 Ιανουάριου, ημέρα Τετάρτη και ώρα 
5 μ.μ. στο Μελισσίδειο πνευματικό ίδρυμα, οδός Γιαμαλάκη 13 (στο 
Καμαράκι). Η εκδήλωση προγραμματίζεται με πλούσιο πρόγραμμα. 
Ελάτε να περάσουμε όλοι μαζί μια αξέχαστη βραδιά.

Σημ. Το οικονομικό αποτέλεσμα της συνεστίασης στις 14 
Νοεμβρίου ήταν 253.000 δρχ. υπέρ του ταμείου του Συλλόγου.

Με τη δημιουργία του Δήμου 
Βιάννου και την ένταξη σ’ αυτόν 
και των χωριών της Εμπόρου γί­
νεται επιτακτική και πάλι η ανά­
γκη της δημιουργίας Γραφείου 
ΔΟΥ στην Επαρχία. Οι φορείς 
της Επαρχίας ας συντονίσουν 
τις ενέργειές τους και ας κινη­
θούν εγκαίρως προς την κατεύ­
θυνση αυτή.

Το Υπουργείο Οικονομικών 
ας κατανοήσει το πρόβλημα και 
ας προχωρήσει στην ευνοϊκή 
αντιμετώπισή του. Έτσι μονάχα 
η αποκέντρωση που προωθεί η 
κυβέρνηση αποκτά περιεχόμενο 
και γίνεται πράξη.

αυτοκίνητα, προέρχονται στό σύ­
νολό τους από φούρνους έξω από 
τα χωριά της Επαρχίας.

Μια, έστω και πρόχειρη, έρευνα 
στην κατάσταση αυτή οδηγεί στη 
διαπίστωση πως και στα χωριά 
της επαρχίας μας κυριαρχεί το 
πνεύμα της ξενομανίας, που δυ­
στυχώς επικρατεί στην ευρύτερη 
ελληνική κοινωνία.

Οι κάτοικοι της επαρχίας μας 
έχουν χρέος να στηρίξουν τους 
τρεις φούρνους που λειτουργούν 
εκεί. Οι φούρνοι να φροντίσουν 
με τη σειρά τους να παρασκευά­
ζουν ψωμί και παξιμάδι όσο γίνε­
ται καλύτερης ποιότητας και να 
προχωρήσουν και σε πολλά άλλα 
παρασκευάσματα, όχι μόνο για 
επιτόπια κατανάλωση αλλά και 
για διάθεση εκτός της Επαρχίας. 
Το βιαννίτικο καλιτσούνι και το 
ξεροτήγανο, πρέπει να κάνουν 
την παρουσία τους σε πρατήρια 
του Ηρακλείου κ.ά.

Με λίγη νοικοκυροσύνη σ’ όλα 
αυτά και από όλους θα δημιουρ- 
γηθούν αρκετές θέσεις εργασίας, 
αλλά και τα χρήματα που ξοδεύο­
νται γι' αυτά θα μένουν στην 
επαρχία μας που πολύ τα έχει 
ανάγκη.



ΣΕΛΙΔΑ 2 Β I A Ν Ν I Τ II Κ Α ΝΕΑ ΗΡΑΚΛΕΙΟ ΚΡΗΤΗΣ

ΕΚΕΙΝΟΙ ΠΟΥ ΦΕΥΓΟΥΝ ΣΤΙΧΟΙ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΩΝ
ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ

Κέντρο Υγείας Δ/ντής 22669
Πληροφορίες
Ιατρείο Αγροτικό Πεύκου
Χωροφυλακή Υποδιοίκηση Βιάννου
Χωροφυλακή Σταθμός Πεύκου

22625 ή 22647
31377
22206
31376
22230
22277

Γυμνάσιο Βιάννου 
Λύκειο Βιάννου
Αγρονομείο Βιάννου 
Ειρηνοδικείο

22006
22211

Συνεταιρισμός Βιάννου (Γραφεία) 22226
Συνεταιρισμός Βιάννου (Ελαιουργείο) 22136
Ο.Τ.Ε. (βλάβες) 22121
Ο.Τ.Ε. (πληροφορίες) 
Τ.Ο.Ε.Β.

22215
22690

Ελληνικά Ταχυδρομεία 22203
Κτηνιατρείο 22090
Φαρμακεία Άνω Βιάννου 22140
Φαρμακείο Πεύκου 31295
Γ εωπόνοι 22317
Α.Τ.Ε. Βιάννου 22180

ΑΓΟΡΑΙΑ
Πετράκης Χαρ. - Βιάννος 22051
Ζαϊμάκης Θεόφιλος - Βιάννος 22304
Θεοδοσάκης Γεώργιος - Πεύκος 31437
Καρτσάκης Εμμανουήλ - Λουτράκι 22605
Λασηθιωτάκης Γ. - Βιάννος 22355
Γαλανάκης Μιχ. - Χόνδρος 22101
Ψαρολογάκης Κων. - Χόνδρος 22109
Παπαδάκης Σοφοκλής - Καλάμι 31275
Κονσολάκης Ιωάννης - Αμιρά 31420

(Για υπεραστικά: 0895)

Ζαχαρίας Νικ. Γελασάκης
Πέθανε ξαφνικά και κηδεύτη­

κε στην Αθήνα ο Ζαχαρίας 
Νικολάου Γελασάκης, συνταξι­
ούχος αστυνομικός.

Ο Ζαχάρης της Όλγας, όπως 
τον λέγαμε οι παιδικοί του φί­
λοι, γεννήθηκε το 1927 στην 
Άνω Βιάννο. Ορφανός από πα­
τέρα σε μικρή ηλικία έμεινε ο 
μοναδικός προστάτης της μάνας 
του και των δύο μικρότερών του 
αδελφών. Ο Ζαχάρης ήταν κι 
αυτός παιδί της ηρωικής γενιάς 
της Κατοχής. Της γενιάς εκεί­
νης που πέρασε τον τυφώνα 
του Β'Παγκοσμίου Πολέμου 
στην πιο κρίσιμη ηλικία των 12 
έως 17 χρονών.

Μετά την απελευθέρωση, με 
μοναδικό εφόδιο την ευχή της 
μάνας του, πήγε στην Αθήνα και 
κατατάχθηκε στην Αστυνομία 
Πόλεων όπου και σταδιοδρόμη­
σε.

Ηταν ένας καλός, υπέροχος 
και εξαίρετος άνθρωπος. Ήταν

πάντα φιλικός με όλους, με 
τους συναδέλφους του ήταν πο­
λύ αγαπημένος, με τους πολίτες 
με τους οποίους, λόγω της υπη­
ρεσίας του, ερχόταν σε επαφή, 
ήταν δίκαιος και αδέκαστος και 
προσπαθούσε πάντα με καλό 
τρόπο και με κατανόηση να 
διεκπεραιώνει τα δύσκολα 
πράγματι αστυνομικά του καθή­
κοντα.

Στάθηκε δίπλα στις αδελφές 
του του και στα ανίψια του μέ­
χρι την τελευταία του στιγμή. 
Αγαπούσε το χωριό του όσο λί­
γοι, κατέβαινε συχνά μαζί με τη 
γυναίκα του, παίζαμε το τάβλι 
μας, πίναμε τη ρακή μας και 
αναπολούσαμε τα παιδικά μας 
χρόνια, των αγώνων, των στε­
ρήσεων, της πείνας και του φό­
βου, αλλά και τις πίστης μας και 
της ελπίδας για ένα καλύτερο 
αύριο, για μια καλύτερη ζωή.

Μιχάλης Κυριακάκης

Στο Διαβάτη
Παιδί πτωχό και άσημο 
έφυγες απ’ τη Βιάννο 
κι έκαμες έργο πλούσιο, 
ωραίο και μεγάλο.

Απ’ το χωριό σου έφυγες 
στα μακρινά τα ξένα, 
παίρνοντας για εφόδιο 
το λαμπερό σου πνεύμα.

Και κάποιους άλλους θησαυρούς 
που έκρυβες βαθιά σου, 
ταλέντο λογοτεχνικό 
και πίστη στη δουλειά σου.

Αξιοποίηση έκαμες 
όλων σου των ταλάντων 
κι αστέρι αναδείχθηκες 
στο στίβο των γραμμάτων.

Εργάστηκες ως δάσκαλος, 
ως δημοσιογράφος 
κι ανέβηκες πολύ ψηλά 
ως διηγηματογράφος.

Τα έργα σου τ’ αθάνατα, 
«Πατούχας», «Πρώτη αγάπη», 
σ’ άνοιξαν το δαφνόσπαρτο 
της δόξας μονοπάτι.

Το όνομά Σου λάμπρυναν 
σαν άξια παιδιά σου 
κι έγινες καύχημα, τιμή 
για τη γενέτειρά Σου

τη Βιάννο την πανέμορφη 
και τη λεβεντογέννα, 
που άξιους για τη λευθεριά 
γεννά και για την πέννα.

Μπρος στη μορφή Σου πάντοτε 
θα σκύβει κάθε μάτι 
με σεβασμό και με τιμή, 
αθάνατε Διαβάτη!

Κι αυτά τα λόγια τα φτωχά 
δέξου τα από μένα, 
σαν δυο τιμής δαφνόφυλλα, 
που έκοψα για Σένα.

“Μια Βιαννίτισσα”

Καινούργια Ιστορία

ΚΟΙΝΩΝΙΚΑ
ΓΕΝΝΗΣΕΙΣ

Στο Ισραήλ: η κ. Μαρία Γ. 
Μαργαριτάκη- Μπαντάρη γέννη­
σε αγόρι

ΓΑΜΟΙ
Στα Χανιά: Χριστίνα Ν.

Διακάκη και Βαγγέλης 
Γ ρηγορούδης.

ΘΑΝΑΤΟΙ
Στην Άνω Βιάννο: Χριστίνα 

Χαριλ. Χλειουνάκη
Στον Άγιο Βασίλειο: Νικόλαος 

Βασ. Διακάκης.
Στον Κρεββατά: Ιωάννης 

Αντωνάκης

ΔΩΡΕΕΣ
Μας έστειλαν για το 

Γηροκομείο Αγίας Μονής στη 
μνήμη Νίκου Α. Καρτσάκη, η σύ­
ζυγός του Ξανθίππη Καρτσάκη 
40.000, ο Νίκος Αγ. 
Νεραντζάκης 5000 και ο Μένιος 
Ν. Νεραντζάκης 5.000 δρχ.

Στη μνήμη Γιάννη 
Παπαγιαννάκη (Σοφούλη) οι 
Μαρίκα και Κώστας Διαφωνίδου 
10.000 δρχ.

Δωρεές για το Γηροκομείο 
Αγίας Μονής Βιάννου.

Στη μνήμη του Χαράλαμπου 
Συμβουλάκη,οι αδελφές του 
Μαρία και Άννα Συμβουλάκη 
20.000, η σύζυγος Ευαγγελία και 
ο γιος του Δημήτρης 20.000 δρχ.

Στη μνήμη Ζαχαρία Γελασάκη, 
η Όλγα Κουφαλιτάκη 10.000, η 
Μαρία Κουφαλιτάκη 5.000 και η 
Αικατερίνη Κουφαλιτάκη 10.000 
δρχ-

- Για το Σύλλογο Γυναικών 
Βιάννου, στη μνήμη του 
Χαράλαμπου Συμβουλάκη, ο 
Γιάννης Παπαγιάννης 10.000 
δρχ. και η Κατίνα Τσοπάκη 
10.000.

- Στη μνήμη Χαραλάμπη 
Συμβουλάκη κατέθεσαν για τον 
Ιερό Ναό Αγίας Αικατερίνης Άνω 
Βιάννου:

1. Αντώνιος Σπυριδογιαννάκης 
δρχ. 10.000

2. Αικατερίνη
Σπυριδογιαννάκη 5.000

3. Γεώργιος Μπιτσακάκης του 
Δημητρίου 5.000

Στη Μνήμη Εμμανουήλ 
Πετράκη ο Αντώνιος Δοριάκης 
5.000 δρχ.

Στη Μνήμη Ιωάννου 
Παπαγιαννάκη ο Βαγγέλης 
Παπαγιαννάκης 10.000 δρχ.

ΣΥΓΧΑΡΗΤΗΡΙΑ
Τον αγαπημένο μας γιο 

Γεώργιο Βαρδάκη, που πήρε το 
πτυχίο του Φυσικού Τμήματος 
του Αριστοτελείου
Πανεπιστημίου Θεσσαλονίκης, 
συγχαίρομε θερμά και του ευχό­
μαστε καλή σταδιοδρομία και ευ­
τυχία στη ζωή του.

Για την οικογένειά του
Ο πατέρας του Εμμανουήλ 

Βαρδάκης
Πρόεδρος του Πολιτ.

Συλλόγου Χρυσούπολης 
Καβάλας

• Την αγαπημένη μας αδελφή 
Μαρία Ζαμπουλάκη, που πήρε το 
πτυχίο της Φιλοσοφικής Σχολής 
του Πανεπιστημίου Κρήτης, συγ­
χαίρομε θερμά και της ευχόμα­
στε καλή σταδιοδρομία.

Νίκος Ζαμπουλάκης 
Μαρία Μπούτσικα

ΕΥΧΑΡΙΣΤΗΡΙΑ
Ο πρόεδρος, το Διοικητικό 

Συμβούλιο και τα μέλη του ΚΑΠΗ 
Βιάννου ευχαριστούν τους κάτω­
θι που προσέφεραν χρηματικά 
ποσά στη μνήμη των νεκρών 
τους.

1. Ιωάννη Αγαπάκη και Πόπη 
Μυλωνάκη 10.000 δρχ. στη μνή­
μη της Άννας Αγαπάκη.

2. Ελευθερία Εμμ. 
Ηγουμενίδου 20.000 δρχ. στη 
μνήμη Μαρίας Αθουσάκη

3. Παπαγιαννάκη Μαρία του 
Ιωάν. 5.000 δρχ. στη μνήμη του 
συζύγου της Γιάννη.

4. Περικλή Ν. Βλαχάκη 5.000 
δρχ. στη μνήμη των νεκρών του.

Από το ΚΑΠΗ Βιάννου

• Ύστερα από την πρόσφατη 
δοκιμασία της υγείας του γιου 
μας Μανώλη, αισθανόμαστε την 
ανάγκη, όλους που μας συμπα­
ραστάθηκαν οικονομικά και ηθικά 
να τους ευχαριστήσουμε θερμό­
τατα για την αμέριστη κατανόη­
ση του προβλήματος μας.

Σας ευχόμαστε παντοτινή 
υγεία και χαρά.

Οικογένειες
Μιχαήλ Εμμ. Ζωάκη 
Εμμανουήλ Μιχ. Ζωάκη

. ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ 
ΤΗΣ ΑΘΗΝΑΣ Ο ΔΙΑΒΑΤΗΣ
Το Δ.Σ. του “ΔΙΑΒΑΤΗ” ευχα­

ριστεί θερμά την Αρχαιολόγο κ. 
Αγγελική Λεμπέση για την εμπε­
ριστατωμένη ομιλία της και την 
καθ’ όλα τέλεια παρουσίαση των 
αρχαιολογικών θησαυρών της 
πατρίδας μας, στην εκδήλωση 
του συλλόγου μας στις 8-12-97 
στην Κρητική Εστία με θέμα «οι 
αρχαιότητες της Σύμης».

Για το Δ.Σ.
Ο Πρόεδρος 
X. Πετράκης 

Ο Γ. Γραμματέας 
Γ. Πανακάκης

ΠΩΛΕΙΤΑΙ: Στη θέση ■■Κέντρα» 
έκταση 7 περίπου στρεμμάτων με 25 
ελαιόδενδρα. Επίπεδη, κατάλληλη για 
θερμοκήπιο σε τιμή ευκαιρίας. Πληρ. 
τηλ. 081-320267, Ειρήνη Μαρκάκη.

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΓΚΑΡΣΟΝΙΕΡΕΣ Στη 
μαγευτική παραλία του Κερατοκάμπου 
Βιάννου, 200 μέτρα από το κύμα, σε 
ύψωμα και θέα απεριόριστη, πωλού- 
νται γκαρσιονιέρες στο σκελετό ή 
αποπερατωμένες. Οικόπεδο μεγάλο, 
τιμές πολύ καλές.

Πληρ. κ. Αγαπάκη, τηλ. 01 2690890

ΠΩΛΟΥΝΤΑΙ ΟΙΚΟΠΕΔΑ Στη θέση 
«ΑΥΓΟΣ» της Κοινότητας Ανω 
Βιάννου σε συμφέρουοες τιμές. 
Πληροφορίες τηλ. 4829313, 4816657, 
4821738

Για τη Μαρία Μ. Πλαντζουνάκη
Αγαπημένη μας αδελφή 

Μαρία
Σήμερα δεν πρόλαβες να 

ιδείς τον ήλιο της Κρήτης και 
έφυγες αθόρυβα και ήρεμα από 
το μάταιο τούτο κόσμο, ακολου­
θώντας όπως κάθε άνθρωπος 
τον αδυσώπητο δρόμο της αιώ­
νιας αναπαύσεως που δεν έχει 
επιστροφή.

Έφυγες, ενώ πριν από λίγο 
έδινες και έπαιρνες χαρά από 
τα εγγόνια σου.

Η μοίρα σε αδίκησε από την 
παιδική ηλικία, αλλά και μεταγε­
νέστερα. Διαπνεόμενη όμως 
από διακαή πόθο να αποκτήσεις 
οικογένεια, έκανες ό,τι μπορού­
σες και παρά την αναπηρία σου 
ανέθρεψες και μεγάλωσες την

Σταθμός Χωροφυλακής στον Χόνδρο
Αναστατώθηκαν οι ολίγες 

χριστιανικές οικογένειες που 
κατοικούσαν ανάμεσα σε πε­
ρισσότερες τούρκικες οικογέ­
νειες στο χωριό μου τον 
Χόνδρο, που είναι ένα από τα 
11 χωριά της Επαρχίας 
Βιάννου. Ένα ανοιξιάτικο πρω­
ινό, Μάρτης ήτανε του 1889, 
γέμισε το χωριό με χωροφυ­
λακίστικα καπέλα.
Αναζητούσαν σπίτι να κατα­
σκηνώσουν. Σε λίγο άρχισαν 
να ξεφορτώνουν τα πράγματά 
τους στο σπίτι του Αλή 
Πρικαλάκη του λεγάμενου 
«Γαλανού».

Εκεί ήταν και το φυλάκιο 
του Γαλλικού στρατού, όπου 
φυλάγανε σκοποί νύχτα και 
μέρα στα μετερίζα, όπου εβρί- 
σκονταν ή στην κορυφή των 
Βολίτων, στον γαϊδουρόδρομο 
που ενώνει τον Κερατόκαμπο 
με το χωριό. Από κει αγνά- 
ντευαν τη θάλασσα της 
Ιεράπετρας μέχρι και την Αγία 
Γαλήνη.

Ακόμα και σήμερο το λέμε 
«στα μετερίζα» και υπάρχουν 
εκεί πολλά θεμελικά χτήρια. 
Τη θάλασσα την εφύλασσαν, 
γιατί έρχονταν καράβια και 
έφερναν ληστές και λήστευαν 
τα χωριά της περιφέρειας.

Άμα έβλεπαν καράβια να 
έρχονται, ειδοποιούσαν τους 
κατοίκους στα χωριά με φω­
τιές. Σε όλα τα ψηλά βουνά 
υπήρχαν βιγλοστάσια και άμα 

Ο ΣΥΛΛΟΓΟΣ ΒΙΑΝΝΙΤΩΝ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ 
«Ο ΠΑΤΟΥΧΑΣ»

Εύχεται στα μέλη του, σ’ όλους τους συνεπαρχιώτες 
και τους φίλους της επαρχίας μας 
Ευτυχισμένο και Εϊιρηνικό το 1998

ΔΗΜΟΣ ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ
ΣΧΟΛΗ ΟΔΗΓΩΝ 

ΤΖΕΡΜΙΑΔΟ ΛΑΣΙΘΙΟΥ

καλή σου Βούλα, που σου χάρι­
σε μαζί με τον εκλεκτό της 
Δημήτριο τρεις εγγονές και 
τρεις δισέγγονες.

Η αδελφή σου Κυριακή, γνω­
στή για την παροχή ποικίλων 
υπηρεσιών προς όλους, σου συ­
μπαραστάθηκε πάντα σαν μάνα 
και καλύτερα.

Σε λίγο θα συναντήσεις στον 
Αί-Νικόλα τους εκλεκτούς γο­
νείς και τ’ αδέφλια σου Γιάννη, 
Σοφία και Γιώργο. Είναι ο κοινός 
τόπος που θα οδηγηθούμε όλοι 
αργά ή γρήγορα.

Αιώνια σου η μνήμη και ας εί­
ναι ελαφρό το βιαννίτικο χώμα 
που θα σε σκεπάσει σε λίγο.

Ευθύμης

ήναβε η φωτιά στο ένα, αμέ­
σως άναβε και στο άλλο και 
στο λεφτό το μαθαίνανε όλοι 
και λαμβάναν τα μέτρα τους.

Ο σταθμός είχε 12 χωροφύ­
λακες και μαζί με αυτούς ήταν 
και ο Μανώλης ο Καμπάνης 
και ο Γρηγόρης ο Κυριακάκης 
από την Πάνω Βιάννο και ο 
Γιώργης ο Παπαδάκης από την 
Κάτω Βιάννο.

Ο ερχομός του σταθμού στο 
χωριό ενθάρρυνε τις χριστιανι­
κές οικογένειες, γιατί τους 
υποστήριξαν και συχνά, παρά 
που ήσαν ολιγότεροι από τους 
Τούρκους, τους έκαναν επιθέ­
σεις.

Ο σταθμός παρέμεινε στο 
χωριό και επί Κρητικής 
Πολιτείας μέχρι και το τέλος 
του 1922 και ώς τις 25 
Αυγούστου του 1923.

Ο Τούρκος Γαλανός, που εί­
χε το σπίτι που έμενε ο σταθ­
μός, είχε ένα αδελφό ντερβί­
ση και ήτανε ηγούμενος στην 
τουρκική μονή στον Ντεκέ του 
Ηρακλείου’ και το 1922 κατέ­
βηκαν αντάρτες από τα βουνά 
και του ζήτησαν τα λεφτά της 
μονής.

Αυτός αρνήθηκε να τα δώ­
σει, με αποτέλεσμα να τον 
σκοτώσουν και μετά χάλασαν 
τα μνήματα στο νεκροταφείο 
και τα σπείραν κριθάρι να βό­
σκουν τα πρόβατά τους.

Σεπτέμβρης του 1997 
Ν. Α. Θεοδοσάκης

Είπε το Τζαμί στην Εκκλησία:
Γιατί αλήθεια η μεταξύ μας αιματοχυσία;
Λέει ο Έλληνας στον Τούρκο:
Πάντα οι μεγάλοι μας σπρώχνουνε 
σ’ αυτόν τον βούρκο!

Αιώνες τώρα Τούρκοι και Έλληνες 
μαλώνουμε!
Ο ένας τον άλλο χτυπάμε 
και εξοντώνουμε.
Όμως μπορούμε Έλληνες και Τούρκοι 
ειρηνικά να ζήσουμε 
μαζί οι δυο λαοί, μια νέα ζωή να χτίσουμε.

Γιατί αγοράζουμε τα όπλα των μεγάλων;
Αμερικανών, Ρώσων, Γερμανών και Γάλλων;
Οπλίζουμε αεροπλάνα, στόλους, 
στους στρατούς μας!
Κι αφήνουμε στη φτώχεια, 
στην πείνα τους λαούς μας.

Και να σου οι δυο λαοί μας 
τώρα στους δρόμους, 
ζουν εφιάλτες τις νύχτες και τρόμους. 
Οι κυβερνήσεις μας δεν σοβαρεύονται, 
τα λεφτά των δυο λαών για όπλα ξοδεύονται!

Ο χορός καλά κρατεί:
Ο πλανητάρχης μας γελάει!
Τον ιδρώτα, το αίμα των δυο λαών, 
για όπλα σκορπάει!
Έλληνες και Τούρκοι:
εμπρός... Σε μια ΝΕΑ πορεία! 
Δώστε τα χέρια οι δυο λαοί, 
Γράψτε καινούργια ιστορία.

(Εφημερίδα: Η ΦΩΝΗ ΤΗΣ ΠΡΑΓΑΣ/1 5-11 -97)

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ «ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ» 
Η ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΟΥ ΕΚΔΟΤΙΚΟΥ ΕΡΓΟΥ ΤΩΝ ΣΥΝΔΕΣΜΩΝ 
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ΦΙΛΟΛΟΓΩΝ ΝΟΜΟΥ ΗΡΑΚΛΕΙΟΥ

Σημαντική πνευματική εκδή­
λωση πραγματοποίησε η 
«Παγκρήτιος Ένωσις» στην 
Αθήνα (αίθουσα διαλέξεων 
Κρητικής Εστίας), την 
Παρασκευή 12 Δεκεμβρίου, 
παρουσιάζοντας το πολυσήμα­
ντο εκδοτικό έργο των 
Συνδέσμων Φιλολόγων της 
Κρήτης.

Δεκάδες Κρητικοί και πολλοί 
πνευματικοί άνθρωποι- φίλοι 
της Κρήτης (ο ποιητής Τίτος 
Πατρίκιος, ο συγγραφέας Α. 
Κοντοσόπουλος, η πρόεδρος 
της Πανελλήνιας Ένωσης 
Φιλολόγων κ. Αγγελική 
Στασινοπούλου- Σκιαδά, η 
ηθοποιός Αλέκα Παΐζη και άλ­
λοι) παρακολούθησαν με εν­
διαφέρον την πνευματική αυτή 
βραδιά και τις ομιλίες των προ­
όδων των φιλολόγων, που για 
πρώτη φορά στην Αθήνα πα­
ρουσίασαν το έργο που δημι­
ουργούν, συνεχίζοντας τη με­
γάλη πνευματική παράδοση 
της Κρήτης.

Παράλληλα λειτούργησε, 
στην ειδικά διαμορφωμένη αί­
θουσα εκθέσεων της Κρητικής 
Εστίας, Έκθεση όλων των εκ­
δόσεων και βιβλίων που επί 
σειρά ετών οι φιλόλογοι της 
Κρήτης με μεγάλη συνέπεια 
και ευθύνη εκδίδουν.

Με συντονιστή τον λογοτέ­
χνη αντιπρόεδρο της 
«Παγκρητίου»κ. Δημήτρη 
Αετουδάκη, η εκδήλωση ξεκί­
νησε με χαιρετισμό του προέ­
δρου της «Παγκρητίου 

Ενώσεως» κ. Γιώργου 
Σγουράκη, που επισήμανε τη 
σπουδαία εργασία που επιτε- 
λούν οι φιλόλογοι της Κρήτης, 
τη συνέχεια μιας μακραίωνης 
παράδοσης πνευματικότητας 
του νησιού μας και εξέφρασε 
τη βεβαιότητα ότι τα νέα παι­
διά της Μεγαλονήσου απο­
κτούν πολλαπλά εφόδια από 
ανθρώπους που με ήθος, γνώ­
ση και ποιότητα τους διδά­
σκουν τον τομέα της φιλολο­
γίας.

Στη συνέχεια πήραν τον λό­
γο οι πρόεδροι των φιλολόγων 
και αναλυτικά παρουσίασαν ο 
καθείς για το νομό του το εκ­
δοτικό έργο που πραγματοιούν 
πολλά χρόνια τώρα. Μίλησαν ο 
πρόεδρος της Ένωσης 
Φιλολόγων Νομού Ηρακλείου 
κ. Κωστής Βασιλάκης, του 
Συνδέσμου Φιλολόγων Χανιών 
κ. Κώστας Μουτζούρης και 
του Συνδέσμου Ρεθύμνης κ. 
Αιμίλιος Γάσπαρης.

Η κ. Αγγελική 
Στασινοπούλου- Σκιαδά, πρόε­
δρος της Πανελλήνιας Ένωσης 
Φιλολόγων που πήρε το λόγο 
μετά, με μια μεστή και πολύ 
ενδιαφέρουσα ομιλία κατέδει- 
ξε τη διάσταση και σημασία 
του όλου έργου των φιλολό­
γων Κρήτης. Στη συνέχεια μί­
λησε ο σχολικός σύμβουλος 
της δευτεροβάθμιας εκπαίδευ­
σης Πειραιά και αντιπρόεδρος 
της ΠΕΦ κ. Αναστάσιος 
Στέφος με θέμα «Η συμβολή

Συνέχεια στη σελ. 4
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Ο ΚΕΡΑΤΟΚΑΜΠΟΣ 
ΕΠΙΝΕΙΟ ΤΗΣ ΒΙΑΝΝΟΥ

2ο ΜΕΡΟΣ
Εκείνο το εντυπωσιακό, για την εποχή και την περιοχή, πλεούμενο, 

το Καράβι του Γύρου, κάθε δεκαπέντε μέρες, ανέδιαζε από τη μεριά 
του Τσουτσούρου κι έριχνε άγκυρα μπροστά στσι Μαγατζέδες, στον 
Κερατόκαμπο, εκατό- διακόσια μέτρα, ανάλογα με τον καιρό και τα κέ­
φια της θάλασσας! Και δεν κουβαλούσε μόνο “υλικά”, παραγγελιές για 
τις ανάγκες της περιοχής, μα και κάτι σπουδαιότερο και πολυπόθητο: 
χαμπάρια, καινούργιες γνώσεις, καινούργιες ιδέες, ενημέρωση για ό,τι 
συνέβαινε, για ό,τι αλλού γινόταν, για ό,τι ερχότανε... Κι αυτά τα ακού­
σματα, μέσα στο μυαλό και στην ψυχή των, σχεδόν σε απομόνωση, 
απλών ανθρώπων, μετουσιώνονταν σε κρυφές χαρές κι ελπίδες για το 
καλύτερο αύριο, για ό,τι πιο ανθρώπινο ξεκινούσε από τα μεγάλα κέ­
ντρα κι όλο κι απλωνότατε κι ένιωθαν κιόλας να τους πλησιάζει, να 
τους αγγίζει!... Γι αυτό όλοι τον περίμεναν εκείνον τον επισκέπτη, πώς 
και πώς κι όταν αργούσε να φανεί, από κάποια ζημιά ή από θαλασσοτα­
ραχή, αγωνιούσαν, πήγαιναν πάνω κάτω στην παραλία, σκαρφάλωναν 
στη Μεγάλη Τραπέζα κι ερευνούσαν το πέλαγος, δεν έβρισκαν τόπο να 
σταθούν!

Αφού πρώτα το καράβι “έδενε” στο κατάλληλο σημείο, ο καπετάνιος 
έβγαινε έξω με μικρή βάρκα, ερχόταν σε συνεννόηση με τους εμπό­
ρους και, αν ο καιρός το επέτρεπε, άρχιζε σύντομα το φορτοξεφόρτω- 
μα. Αυτή η πολύ δύσκολη κι επικίνδυνη δουλειά γινότανε με βάρκες κι 
ειδικούς εργάτες, που είχε μαζί του το πλοίο. Ένα χονδρό μαδέρι τοπο­
θετούσαν έτσι, ώστε το ένα του άκρο ν’ ακουμπάει στην κουπαστή της 
μαούνας, που σκαμπανέβαινε στο κύμα, και το άλλο στην αμμουδιά. 
Πάνω σ αυτό το μαδέρι οι έμπειροι φορτοεκφορτωτές καταργούσαν 
όλους τους νόμους της ισορροπίας!

Το Καράβι του Γύρου, ναυλωμένο από το κράτος για να συνδέει τους 
παραλιακούς οικισμούς με τα μεγάλα λιμάνια και τις διάφορες πόλεις 
της Κρήτης, να μεταφέρει ακόμη και ταχυδρομείο, είδη πρώτης ανά­
γκης, φάρμακα και τρόφιμα, δεν παραλάμβανε από τον Κερατόκαμπο 
και τους άλλους οικισμούς της επαρχίας προϊόντα σε μεγάλες ποσότη­
τες. Αυτό γινότανε από άλλα μεγαλύτερα (μότορσίπς) που ερχόντου­
σαν για μεγάλα φορτία λαδιού, πυρήνας, κίτρων, χαρουπιού και κάρ­
βουνου.

Τον χειμώνα, με το λιομάζωμα, ο Κερατόκαμπος και οι γύρω περιο­
χές μάγευαν με την ιδιαίτερη, μοναδική, φανταστική τους παρουσία! Ο 
κάμπος και οι γύρω πλαγιές, με τα αιωνόβια δένδρα, και πιο πέρα οι κέ­
δροι κι οι μεγάλες σκινοπρασιές, όλα ξεδιψασμένα, φρεσκαρισμένα, σ’ 
όλες τις αποχρώσεις του πρασίνου, μαρτυρούσαν τις τέλειες καιρικές 
συνθήκες και ιδανική φωτοσύνθεση. Και οι απαλές φωνές και τα συρίγ- 
ματα των κλαδιών που χτυπιόντουσαν από το βοριά, που σπάνια ηρε­
μούσε, μαζί με το αιώνιο τραγούδι της θάλασσας, που αγκάλιαζε κι ανέ- 
γλυφε την κατακάθαρη αμμουδιά, συνέθεταν το γνώριμο ντουέτο, που 
χάιδευε τ αυτιά, γλύκαινε την ψυχή και ξεκούραζε τον ξωμάχο, τον κά­
θε μεροκαματιάρη. Ερχότανε στο μετόχι του μετά από το πάλεμα της 
μέρας, έβρισκε ζεστή συντροφιά δίπλα στη παραστιά, όπου έκαιγαν με­
γάλα κουτσούρια, ρουφούσε τον καθαρό αέρα που μύριζε κέδρο, αρ- 
γουλίδα και σκίνο, σκεπτόταν ή ξεχνούσε για λίγο τα μεγάλα προβλή­
ματα που τον απασχολούσαν και τον έζωναν.

Οι δυο φάμπρικες της περιοχής δούλευαν Δεκέμβρη - Γενάρη. Εκείνη 
του Κοκολοστέργιου που βρισκόταν φάτσα στη θάλασσα, δίπλα στο κύ­
μα, κέντριζε περισσότερο τον ενδιαφέρον των παραγωγών, γιατί, εκτός 
από τη θέση της, είχε έγκαιρα ανακαινισθεί από τον γνωστό εφευρετικό 
τεχνολόγο της εποχής, τον Πανακάκη. Εκείνος, που πρωτοπορούσε, εί­
χε αντικαταστήσει τη μια μεγάλη πέτρα με τέσσερις μικρότερες, σταυ­
ρωτά τοποθετημένες. Αναμεσίς τοποθετήθηκε ένα είδος σιλού, η κοφι- 
νίδα, σαν αναποδογυρισμένη πυραμίδα, που εκεί άδειαζαν τις ελιές κι 
έπεφταν, λίγες λίγες, κάτω από τις πέτρες, που γύριζαν, καθεμιά στον 
δικό της άξονα κι όλες μαζί γύρω γύρω, όπως και το μουλάρι που τις 
τραβούσε, διαγράφοντας τον δικό του κύκλο ώρες, μέρες, συνέχεια, 
δυο και τρεις μήνες! Μ’ αυτό το εξελιγμένο σύστημα, το άλεσμα γινό­
τανε καλύτερα, με γρηγοράδα και η απόδοση σε λάδι ήταν μεγαλύτερη.

Ο πολτός του ελαιοκάρπου έπεφτε σε μεγάλη πέτρινη λεκάνη, απ’ 
όπου τον έπαιρνε ο μποξαδόρος, τον τοποθετούσε στους μποξάδες, ει­
δικά χοντρά, τετράγωνα πανιά, από τρίχα κατσίκας, που διπλώνανε’και 
σχημάτιζαν φάκελο. Αυτούς τους φακέλους, τα “πανιά”, τα ’χτίζε ο φα- 
μπρικάρης, το ένα πάνω στ’ άλλο, με ακρίβεια, στη βάση του πιεστηρί­
ου, που σχημάτιζε τετράγωνη λεκάνη. Πάνω από τα «πανιά» μια τετρά­
γωνη πλάκα από σίδερο κρεμόταν με ελεύθερη άρθρωση από την άκρη 
ενός μεγάλου ατσάλινου κοχλία, το “αρδάχτι" όπως τον έλεγαν. Το αρ- 
δάχτι μπορούσε ν’ ανεβοκατεβαίνει, στρεφόμενο μέσα σε ανάλογο πε- 
ρικόχλιο, το “χαβάνι”, στην οροφή του πιεστηρίου. Όταν κατέβαινε, πίε­
ζε με την πλάκα, που βρισκόταν στην άκρη του, τα πανιά με το λιοζύμι. 
Στην αρχή η δουλειά γινόταν με τα χέρια του αλετρουβάρη. Όταν 
όμως έφθανε στη φάση της τελικής συμπίεσης, έβαζαν σε ενέργεια τον 
μποτζαργάτη! Ενα μεγάλο ξύλινο κύλινδρο τοποθετημένο κατακόρυφα 
κοντά στο πιεστήριο, με μεγάλους σιδερένιους πίρους στις άκρες που 
δούλευαν σε αντίστοιχες υποδοχές, στηριγμένες η μια στο δάπεδο κι η 
άλλη στην οροφή του κτιρίου. Από τον ξύλινο κύλινδρο ξεκινούσε χο­
ντρό, δυνατό σχοινί που έφθανε ως το πιεστήριο. Όταν ήταν η ώρα της 
μεγάλης συμπίεσης, δενόταν στον μοχλό που έστρεφε το αρδάχτι και 
πίεζε τα “πανιά” με το ζυμάρι. Ένας ειδικός μηχανισμός, ο “μάνταλος” 
που χτυπούσε δυνατά ακινητοποιούσε την πλάκα συμπίεσης, όταν στα- I 
ματούσε η περιστροφή του αρδαχτιού. Ο μποτζαργάτης είχε εγκάρσια I 
τρύπα σε ύψος ανάμισι περίπου μέτρου, μέσα από την οποία περνού­
σαν μακρύ ξύλινο δοκάρι, που από τα άκρα του έσπρωχναν με δύναμη 
δύο ή παραπάνω εργάτες. Έτσι ο μποτζαργάτης γύριζε με πολύ μεγάλη 
ροπή, το σχοινί τυλιγόταν πάνω του και τραβούσε με πολλαπλάσια· δύ­
ναμη τον μοχλό που κινούσε το αρδάχτι! Φυσικά η συμπίεση ήταν πολ­
λαπλάσια κι όταν γινότανε το ξεμποξάδιασμα, η πυρήνα ήταν στεγνή! 
Εβγαινε συνήθως σε πλάκες (πίτες), που τις χρησιμοποιούσαν στις πα- I 
ραστιές ως καύσιμη ύλη, με υψηλή θερμική απόδοση! Ακόμη και στις 
μερες μας ακούγεται στην περιοχή μας η φράση: «Αντουνού, την κεφα­
λή ντου, δεν τηνε γυρίζει ούτε ο μποτζαργάτης!..»

Το περιβάλλον της φάμπρικας μάζευε τους κατοίκους και τους περα- 
σάρηδες τα χειμωνιάτικα βράδια! Η ρακή. η οφτή πατάτα, η πιταρίδα το I 
τηγανισμένο ροβίθι για στραγάλι κι οι άλλες λιχουδιές που κουβαλού­
σαν οσοι άλεθαν, μεγάλωναν τη διάθεση, το κέφι και τα νάκλια, τα χω­
ρατά και τα τραγούδια δεν είχαν τελειωμό! Σ’ αυτές τις όμορφες συ- | 

ντροφιές έπαιρναν μέρος και οι ξένοι ναυτικοί, όσες μέρες τα καράβια I 
τους φορτοξεφορτώνανε! Ανιστορούσαν κι αυτοί ταξιδιωτικές περιπέ- I 
τειες, παράξενα και περίεργα από τα ξένα λιμάνια κι αναπτύσσανε τα I 
καινούργια επιτεύγματα της επιστήμης και της τεχνολογίας! Έλεγαν κι 
οι δικοί μας τα δικά τους, έκοβαν κι έραβαν!

Οι φάμπρικες του Κερατοκάμπου δεν ήσαν μόνο χώροι οικονομικής | 
οραστηριότητας μα και χώροι διασκέδασης και... σχολειά!...

(Συνεχίζεται) των “δημογερόντων” και της σημε- 
Μανώλης Παπαγιάννης I Ρινήη τοπικής αυτοδιοίκησης παρά 

Ηράκλειο Δεκέμβρης '97 I τις τόσες οτέλειές της. Το γεγο-

ΠΑΡΑΔΟΣΗ, ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ, ΤΟΠΙΚΗ ΑΥΤΟΔΙΟΙΚΗΣΗ 
ΚΑΙ Η ΣΥΝΕΝΩΣΗ ΤΩΝ ΚΟΙΝΟΤΗΤΩΝ

Μεταξύ άλλων ο Βαγγέλης 
Βαρδάκης στο άρθρο αναφέρει:

«Όπως συμβαίνει στον καθένα 
από μας, που τον πόνο μας, τη χα­
ρά μας, τις ανάγκες μας, τις δυνα- 
τότητές μας και τα αισθήματά μας 
τα νιώθει ο εαυτό μας όσο κανέ­
νας άλλος, έτσι και κάθε κοινωνία 
γνωρίζει, περισσότερο από κάθε 
άλλη, τις ανάγκες της, τις δυνατό- 
τητές της, τις ιδιαιτερότητές της 
και τις αδυναμίες της, βάσει των 
οποίων προγραμματίζει και δρομο­
λογεί την πορεία της εξέλιξής 
της.

Μέσα από τον καθημερινό γολ­
γοθά των ατόμων και του λαού 
της, φτιάχνει τους θεσμούς της 
και ορίζει τους κανόνες συνύπαρ­
ξης των μελών της. Ενωμένη και 
αλληλέγγυα αναδεικνύει και τιμά 
τους πρωτοπόρους και τους κα­
λούς και απορρίπτει τους αντιδρα­
στικούς και τους κακούς. Μέσα 
από τα βιώματά της δημιουργεί 
και εξιδανικεύει τα πρότυπά της, 
τα οράματά της και τη στρατηγική 
της. Μέσα από τη ζωή και την ερ­
γασία των μελών της επιζητεί, 
αγωνίζεται και δημιουργεί την αρ­
μονία σε καθετί που αφορά και 
την καθημερινότητα αλλά και τις 
ξεχωριστές στιγμές της. Με αυ­
τόν τον τρόπο προχωρεί η κοινω­
νία δημιουργώντας τον πολιτισμό 
της και την κουλτούρα της»...

Το νομοσχέδιο “Καποδίστριας”, 
όπως συμβολικά ονομάζεται “η 
αναγκαστική συνένωση των κοινο­
τήτων”, είναι ξενόφερτο προϊόν, 
το οποίο ντροπιάζει το όνομα του 
Κυβερνήτη, που θυσιάστηκε για 
την Ελλάδα και εκθέτει την ελλη­
νική εθνότητα σε μεγάλους κινδύ­
νους βραχυπρόθεσμα, αλλά κυ­
ρίως μακροπρόθεσμα. Και αυτό, 
γιατί εκείνοι που προσπαθούν να 
το εφαρμόσουν, δεν κατανόησαν 
ποτέ, ακόμη και από τα αναγνώ­
σματα της ταλαιπωρημένης μας 
εκπαίδευσης, το ρόλο των “πόλε-

νός αυτό, που προϋποθέτει τη 
λαϊκή συμμετοχή και την πραγμα­
τική γνώση του εκλεγόμενου προ­
έδρου από τους συγχωριανούς 
του, θα μπορούσε να ήταν και το 
πρώτο ουσιαστικό βήμα για την 
αποκέντρωση της εξουσίας. 
Μακάρι οι σύγχρονες ελληνικές 
κυβερνήσεις να άφηναν τόσα ψί­
χουλα, από τους φόρους που ει­
σπράττουν, στις εγκαταλειμμένες 
κοινότητες, όσα άφηναν ακόμη 
και οι βάρβαροι Τούρκοι κατακτη- 
τές στις υπέροχες ελληνικές κοι­
νότητες για να εισπράξουν τους 
φόρους τους και να κρατούν τους 
ραγιάδες υπό την εξουσία τους, 
τα οποία ψίχουλα βοήθησαν να 
φουντώσει ο ελληνισμός, σχεδόν 
αυτόματα, στα αγροτικά χωριά, 
κυριολεκτικά κάτω από τη μύτη 
τους, χωρίς να το αντιληφθούν οι 
Τούρκοι. Και εφούντωσε, γιατί οι 
δημογέροντες εφάρμοσαν πραγ­
ματική δημοκρατική εθνική πολιτι­
κή με την κοινωνική αλληλεγγύη 
(οι πολύ φτωχοί δεν πλήρωναν 
φόρους, έπαιρναν βοηθήματα 
κ.ά.), με τα μικρά κοινοτικά έργα 
που έκαναν, με τις περιορισμένες 
δικαστικές αρμοδιότητες που από- 
κτησαν, με τα κρυφά και φανερά 
σχολεία που οργάνωναν κ.ά. Αυτή 
η αυτονομία των ελληνικών κοινο­
τήτων, που δυστυχώς ατόνισε με 
τις απανωτές νομοθεσίες (του 
1833 της Βαυαρικής αντιβασιλεί- 
ας, του 1864, του 1912 κ.ά. των 
ελληνικών κυβερνήσεων), δεν 
έπαψε ποτέ να βοηθάει το έθνος 
μας να αντιστέκεται. Και αντιστά- 
θηκε στους εκάστοτε κατακτητές 
(γερμανική κατοχή κ.ά.) και εξακο­
λουθεί να αντιστέκεται στην αλ­

ων- κρατών” των αρχαίων 
Ελλήνων και του Βυζαντινού θε- 

I σμού των αγροτικών κοινοτήτων 
I (Γεωργικός νόμος του Λέοντα 
I Γ'και Κων/νου Κοπρώνυμου τον 
I 8ο αιώνα ή του Ηρακλείου τον 7ο 
I αιώνα). Δηλαδή εκείνων των θε- 
I σμών που βοήθησαν και βοηθούν 

τη ξέχωρη εθνότητά μας να επι­
βιώνει ως τώρα παρά τη βαρβαρό- 

I τητα και τις καταστροφές των δια­
φόρων κατακτητών, εκείνου του 

I θεσμού των αγροτικών κοινοτή- 
I των, που έπαιξε καλύτερα το ρόλο 

του “Κράτους Πρόνοιας” στα χρό­
νια της ελληνικής σκλαβιάς 
(Φραγκοκρατία- Τουρκοκρατία) 

I από οποιαδήποτε κυβέρνηση της 
I πρόσφατης ιστορίας μας. Όπως οι 
I ‘πόλεις- κράτη” των προγόνων 

μας, έτσι και οι ελεύθερες ελλη­
νικές κοινότητες διατήρησαν και 

I διατηρούν σε κάποιο βαθμό τις 
βασικές προϋποθέσεις εξυπηρέτη­
σης των πολιτών, ιδιαίτερα όμως 
παρήγαγαν και διατήρησαν τα πο­
λιτιστικά στοιχεία, χάρη στα οποία 
επιβιώνει η ελληνική εθνότητα. Οι 
προϋποθέσεις αυτές ήταν:

1. Η οικονομική και πολιτιστική 
αυτάρκεια της “πόλης- κράτους” 
των αρχαίων προγόνων μας, κα­
τόρθωσε να επιβιώσει με την ανά­
πτυξη των αγροτικών κοινοτήτων, 
οι οποίες σαν ένας ιερός εθνικός 
θεσμός έζησαν και διατηρήθηκαν 
μέχρι σήμερα. Γιατί, μέχρι την 
εποχή μας, η τοπική αυτοδιοίκηση 
των όμορφων χωριών μας είχε τα 
δικά της έσοδα από τους βοσκό­
τοπους και τα κοινοτικά χωράφια, 
από τις βιοτεχνίες (συντροφιά 
των Αμπελακίων, συνεταιρισμοί, 
κοινοτικές δραστηριότητες κ.ά.), 
από τα δάση και τα μεταλλεύματά 
της, από τα κοινά κοπάδια της, μα 
πάνω απ’ όλα, από τους φόρους 
που μάζευε απο τους χωρικούς 
ισόνομα και δίκαια και όχι ληστρι­
κά (διανεμητικά και γραφειοκρατι­
κά συστήματα της πολιτικής εξου­
σίας των τελευταίων χρόνων), για 
να καλύψει τις μικρές ανάγκες της 
και να αποδώσει τα “χαράτσια” 
στην εκάστοτε κεντρική εξουσία.

2. Η πολιτική και κοινωνική αυ­
τονομία των αρχαίων πόλεων συ­
νεχίστηκε σχεδόν μέχρι σήμερα 
με τους θεσμούς των “προεστών”,

Ο Πλάτανος
Στο πεζοδρόμιο που στεκόταν ο 

Ιταλός στρατιώτης σκοπός, της 
κλειστής Λέσχης, καθόταν σε μια 
καρέκλα, παρμένη από το απένα­
ντι καφενείο του Απόστολου, ο 
πανύψηλος, ευστραφής συνταξι­
ούχος δικηγόρος Στειακάκης κάτω 
από το Μεγάλο Πλάτανο, διαφυ- 
λάσσοντας μέσα του με επιμέλεια 
όλη τη ρητορική του ευφράδεια 
και πολυμάθεια, γραμματικότατος, 
συντακτικότατος, ετυμολογότα- 
τος κι ανέμενε έστω και συμβου­
λευτικά τον όποιο πελάτη ανά πά­
σαν στιγμή. Προικισμένος με όλα 
κι όσα μπορεί να επιδείξει ευφρα- 
δής νομικός, “αρά και πού” “ψευ­
ταράς” κατά κοινή παραδοχή, αεί­
μνηστος για τις ποικίλες σοφιστι­
κές του απαντήσεις για οποιοδή- 
ποτε θέμα, νομικό, ιστορικό, πολι­
τικό, κοινωνικό, περιβαλλοντικό, 
πάντα καλόκαρδος, καλοκάγαθος, 
καλόγνωμος. Τα “πάντα έρρεαν” 
στο υπερμέγεθες, με κάπως αραιό 
επιφανειακό τρίχωμα, κρανίο του, 
κουρεμένος πάντα με χοντρή μη­
χανή του κουρείου, με μακρύτερο 
τριχωτό λοφίο πάνω από το κού­
τελο και προς τα πίσω χαμηλό ψι­
λό κούρεμα, που προσέγγιζε το 
ξύρισμα.

Βρίσκομαι μέσα στο απέναντι 
μοναδικό, μικρό καφενεδάκι τ’ 
Απόστολου, με πέντε- έξι άλλους 
πελάτες.

Θορυβηθήκαμε από την εμφάνι­
ση κοντά στον αμέριμνο δικηγό­
ρο, προμεσημεριανές ώρες, νεο- τελευταία, το 7 και το 3. Ο Ιταλός 
φερμένου ευπαρουσίαστου Ιταλού αξιωματούχος έδειχνε τη δυσφο- 
ανωτερου αξιωματούχου, συνο- ρία του, μα διακριτικά βοηθούσε 
οευομενου απο δυο άγνωστούς ψυχολογικά τον ταλαιπωρούμενο 
πας καραμπινιέρους. Ο Ιταλός ηλικιωμένο δικηγόρο, 
αξιωματούχος προχωρεί και με Όλοι μας παρακολουθούσαμε 

με σφιγμένη καρδιά από το καφε­
νείο. Ο δικηγόρος έδωσε να κατα­
λάβει ο αξιωματούχος ότι επιθυ­
μούσε να πάει στο σπίτι του, να 
κοιτάξει τα βιβλία του... σχετικά 
με την ηλικία του δένδρου. Εμείς 

... αμφισβητήσαμε την πρόθεσή
σε απταιστα ελληνικά: του... “μήπως το σκάσει”. Από το

_ Ποσών ετών πλάτανος; φόβο τους όλοι της παρέας μας Λάκ^κοςΤο^υ Κοϊάκπ
Ο δικηγόρος με υπόδουλη, μα εξαφανίστηκαν από την πίσω πόρ- ~ Π

φανερό, εκδηλωτικό ενδιαφέρον 
περιεργάζεται επισταμένως γύρω 
γύρω τον ογκώδη “Μεγάλο γερο- 
Πλάτανο” και ιδιαίτερα το μεγάλο 
του κουφάρι, την καυκάρα του, ει­
σερχόμενος σ’ αυτήν.

Ρωτά ευγενικά τον δικηγόρο, 

απρόσκοπτη πειστική μνημοσύνη, 
απαντά μεγαλόφωνα και όρθιος.

- Χιλιων οκτακόσιων... σταματά,
κι αργά συνεχίζει με προσποιητή 
περίσκεψη... εβδομήκοντα τριών 
(1873) ετών. 

λοίωσή της εθνικής μας κληρονο­
μιάς (ζωή υπαίθρου, δημοτικά τρα­
γούδια και άλλα δημιουργήματα) 
από τις ξένες και ζημιογόνες πο­
λιτιστικές επιδράσεις (ευρωπαϊκή 
κουλτούρα, αμερικανική συμπερι­
φορά κ.ά), τις οποίες δυστυχώς 
ενισχύει η σημερινή πολιτική και 
οικονομική εξουσία “εν ονόματι” 
του χρήματος και μόνο του χρή­
ματος, το οποίο όμως αυξάνει την 
εξάρτηση των λαών και των κρα­
τών. Γϊ αυτό, η φυλή μας διατη­
ρείται μέχρι σήμερα σχεδόν ανό­
θευτη μόνο στα αγροτικά χωριά, 
σε αντίθεση με τους μεγάλους δή­
μους στους οποίους έχει σχεδόν 
τελείως αλλοιωθεί.

3. Ετσι, η ανεξαρτησία, που 
ήταν και η επιδίωξη της “πόλης- 
κράτους” των προγόνων μας, που 
ήταν και η κύρια αιτία επιβίωσης 
των χριστιανών στις ανεξάρτητες 
αγροτικές κοινότητες, στα χρόνια 
της Τουρκοκρατίας, και ήταν εκεί­
νη που δημιούργησε τις προϋπο­
θέσεις για την απελευθέρωση του 
1821, άρχισε και αυτή να φθείρε­
ται από τις νομοθετικές ρυθμίσεις 
της αθηνοκεντρικής εξουσίας. 
Όμως, η χαριστική βολή, το θανα­
τηφόρο κτύπημα δίδεται με το 
σχέδιο “Καποδίστριας’', με το 
οποίο, για να πάρουμε κάποια 
χρήματα, μετατρέπουμε τις ιστο­
ρικές μας κοινότητες σε στείρους 
υδροκεφαλικούς και γραφειοκρα­
τικούς δήμους με κάποιους τεχνο- 
κράτες, όπως ακριβώς συνέβαινε 
με τους δήμους της βυζαντινής 
περιόδου, με τους πένητες και 
τους πληβείους, τους οποίους 
χρηματοδοτούσαν πάντοτε με 
“άρτον και θεάματα” οι πλούσιοι

Του ΒΑΓΓΕΛΗ ΒΑΡΔΑΚΗ 
πατρίκιοι, οι οποίοι πάντα υπονό­
μευαν τον ανεξάρτητο ελληνισμό.

Αυτό ακριβώς είναι το πνεύμα 
και το νόημα του σχεδίου 
“Καποδίστριας”. Και αυτό επιδιώ­
κει η κυβέρνηση. Δεν την ενδια­
φέρει ο ελληνισμός ούτε η εθνική 
ανεξαρτησία. Σήμερα, γι’ αυτήν, 
έχει σημασία μόνο η συνθήκη του 
Μάαστριχ. Στο βωμό του χρήμα­
τος και του “ευρώ” ας θυσιαστεί ο 
πολιτισμός, η παράδοση και η 
εθνική μας κληρονομιά. Εξάλλου, 
η ελεύθερη και η διεθνοποιημένη 
αγορά δεν στηρίζεται σε πολιτι­
στικά στοιχεία ούτε σε ηθικές και 
ανθρώπινες αξίες. Όλα αυτά 
έχουν ανατραπεί από το νεοφιλε­
λευθερισμό. Και όποιος επιμένει 
σ’ αυτά, είναι ξεπερασμένος...

Ο ελληνικός λαός όμως στέκει 
όρθιος. Και δεν ανατρέπεται ούτε 
από φιλελευθερισμούς ούτε από 
Μάαστριχ. Ο ελληνισμός στηρίζε­
ται στον πολιτισμό, στην παράδο­
ση και στη γλώσσα μας. Και δεν 
μπορούν να τον αφανίσουν ούτε 
Κίσσινγκερ, ούτε οπαδοί του “τέ­
λους της ιστορίας”, ούτε υδροκέ­
φαλοι δήμοι. Αυτό ας το καταλά­
βει καλά η κυβέρνηση... Ο ελληνι­
κός λαός δεν θα ανεχθεί άλλες 
υποχωρήσεις»...

Ηράκλειο 21-10-1997

Σημείωση
Όταν λέμε δήμους (που θα προ- 

κύψουν μετά τη συνένωση των 
κοινοτήτων), δεν εννοούμε πό­
λεις, γιατί ο πληθυσμός και του 
δήμου (έδρα) και των χωριών δεν 
αλλάσσει με το επίμαχο νομοσχέ­
διο' παραμένει ο ίδιος με τάση 
μείωσης.

“ΒΙΑΝΝΟΖ”
ΑΠΟ ΤΟΝ ΠΟΛΕΜΟ ΚΑΙ ΤΗΝ ΑΝΤΙΣΤΑΣΗ 

Η παραμονή των Ιταλών στη Βιάννο
Μαστρογιωργάκη Λευτέρη του ΕΛΑΣ

Ο καφετζής Απόστολος και 
εμείς οι λίγοι πελάτες του μείναμε 
άναυδοι και ανήσυχοι, μήπως 
αντιληφθεί ο Ιταλός αξιωματικός 
τη γρήγορη ανακριβή και ανεδαφι­
κή απάντηση του δικηγόρου.

Δεν απέκρυψε την ικανοποίηση 
και τον θαυμασμό του ο Ιταλός 
αξιωματικός· βγάζει το στυλό του 
και σημειώνει στο πακέτο του, 
ενώ τον βοηθά συλλαβιστά ο δικη­
γόρος, τον αριθμό 1873. 
Εχαιρέτισε θερμά και έφυγε.

Ξαναφάνηκε ο Ιταλός αξιωμα- 
τούχος την επομένη και ζητά, από 
τον μόνιμα καθήμενο κάτω από 
τον πλάτανο δικηγόρο, πάλι τα 
έτη του πλατάνου.· Γιατί, όπως 
ισχυρίστηκε, πέταξε το άδειο πα­
κέτο από τα τσιγάρα του, χωρίς 
να κρατήσει την ηλικία του δέν­
δρου.

Ο δικηγόρος προσφέρθηκε πρό­
θυμα, μα ξέχασε πόσα χρόνια του 
είχε πει στη χθεσινή τους συνά­
ντηση. Θυμήθηκε το 1 και το 8 και 
σταμάτησε. Με τα δάχτυλα του 
χεριού του, προσποιούμενος λο­
γαριασμό, μετρούσε συνέχεια 
ανοιγοκλείνοντας το στόμα του, 
χωρίς να ολοκληρώνει τον αριθμό. 
Εχασε κάπως και την ψυχραιμία 
του και τα πελάγωσε ολοκληρωτι­
κά. Το κατωσάγουνό του, ο λαι­
μός του και η προφορά του τρε- 
μούλιασαν. Με τα δάχτυλα του 
χεριού δεν έβγαζε λογαριασμό. 
Μονολογούσε νούμερα, χωρίς να 
μπορέσει να συμπληρώσει τα δυο

Ιταλό αξιωματούχο και βοηθώντας 
στη συζήτηση, τοποθέτησε την 
ηλικία του δένδρου στα 1873 έτη.

Γελαστός και ικανοποιημένος ο 
Ιταλός, ερωτά πόσων ετών είναι ο 
άλλος πλάτανος του Μιχαήλ 
Αρχαγγέλου, στην άλλη άκρη της 
πλατείας. Ο δικηγόρος αυτή τη 
φορά, απρόθυμος και διατακτικός, 
απέφυγε τους αριθμούς, και με 
την παλάμη του χεριού του οριζό­
ντια στο ένα μέτρο και με τον 
απαιτούμενο μορφασμό του προ­
σώπου του, δίδει καθαρά και πα­
ραστατικά την απάντηση πως εί­
ναι αρκετά μικρότερης νηπιακής 
ηλικίας, σχετικά με την ηλικία του 
γέρου πλατάνου. Ο καφετζής, που 
συμμετείχε αποφασιστικά στη συ­
ζήτηση, βοήθησε και σ' αυτήν την 
περίπτωση τη συνεννόηση.

Ο δικηγόρος αναθαρρεμένος 
λέει: μικρός ο άλλος πλάτανος.

Σι- σι, ναι-ναι, προσθέτει ο 
αξιωματικός, πίκουλο δένδρο.

Καφετζής και δικηγόρος, πανη­
γυρικά και από κοινού, ναι-ναι, σι- 
σι πίκουλο,- πίκουλο, πολύ μικρό 
πίκουλο... μικρούτσικο πίκουλο. 
Γελάσανε όλοι τους.

Πρόσφερε καφέ ο καφετζής 
στον Ιταλό αξιωματούχο, μα εκεί­
νος δεν δέχτηκε.

Υ.Γ. Τα παραπάνω, προσφορά 
και συναισθηματική συμπαράστα­
σή μου, στις φυσιοδιφικές αναζη­
τήσεις του φίλου μου Παπαγιάννη 
Μανώλη και άλλων φίλων, για την 
ηλικία του “Μεγάλου Δένδρου". Κι 
ακόμη στις τεκτονικές του ανησυ­
χίες και προβληματισμούς για το 
“Βούλισμα”, που ακόμη θυμούμαι 
τα λόγια του μακαρίτη παλιού ζευ­
γά Παναγιωτο-Γιώργη στο καφε­
νείο, που σε σχετική συζήτηση μ’ 
όλο του το χιούμορ σχολίασε: Να 
σασε πω, “έχει και η Γης μας τις 
τρύπες της, σαν κι εμάς, μικρές 
και μεγάλες. Μιας μεγάλης τρύ­
πας σαν το σπήλιο ήδωκε κάτω η 
στέγη της κι ήκαμε το βούλισμα”.

Ετσά γίνηκε και το “Καυκί” στην 
Αγια- Κερά αποκάτω, κι ο Μέγα-

τα του καφενείου, κι εγώ έμεινα 
με τον καφετζή. Ο ψύχραιμος κα- 
φετζής Απόστολος, που μετέπει- 
τα έπαιξε ένα αρκετά σημαντικό 
ρόλο στο Εθνικό Απελευθερωτικό 
Μέτωπο (Ε.Α.Μ.), πλησιάζει τον

0 Γυψάς, ο 
Βούλακας του Παπα-Μιχάλη, και
τους πρώτους καιρούς όλα τα 
Λιβάδια κι ο Αμαλός, κι αν εσώθη- 
κε, Βαλλαή, το χωριό, είναι που 
κάθεται απάνω
“Κούσκουρα’Ί!!...

σε

(Συνεχίζεται)
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ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΤΟΥ «ΔΙΑΒΑΤΗ»
Συνέχεια από τη σελ. 1 
επιστήμων - αρχαιολόγος, που 
τιμά την επιστήμη της και γενι­
κότερα την πολιτεία. Την διακρί­
νει η επιστημονική της κατάρτι­
ση, η εργατικότητα της, η ευσυ­
νειδησία της και το πάθος για τη 
δουλειά της.

Η κ. Λεμπέση διέθεσε είκοσι 
πέντε ολόκληρα χρόνια σκληρής 
εργασίας και με τη βοήθεια της 
Αρχαιολογικής Εταιρείας κατά- 
φερε να φέρει εις πέρας αυτό το 
δύσκολο έργο και να έλθει εις 
φως αυτός ο κρυμμένος θησαυ­
ρός, το Ιερό του Ερμή και της 
Αφροδίτης στην Πάνω Σύμη. Γι’ 
αυτή την μεγάλη της επιτυχία 
μπορεί σήμερα να είναι ευτυχής 
και να αισθάνεται υπερήφανη για 
όσα έφερε εις φως αυτή η προ- 
σπάθειά της.

Η Επαρχία Βιάννου την ευχα­
ριστεί και την ευγνωμονεί γι’ αυ­
τό το μεγάλο της έργο και την 
τεράστια προσφορά της στην 
επαρχία μας, η οποία είναι μικρή 
σε έκταση και σε πληθυσμό, εί­
ναι όμως μεγάλη σε Ιστορία και 
σε πολιτισμό.

Η επαρχία μας έδωσε στα ελ­
ληνικά γράμματα ένα μεγάλο λο­
γοτέχνη, τον Ιωάννη Κονδυλάκη 
και στην Πολιτική ένα 
Πρωθυπουργό επί Κρητικής 
Πολιτείας, τον Γεώργιο 
Παπαμαστοράκη.

Στην κοινωνία έχει δώσει πολ­
λούς διακεκριμένους και κατα­
ξιωμένους επιστήμονες. Η 
Επαρχία Βιάννου είναι ακόμα 
ηρωική με τη μεγάλη θυσία των 
παιδιών της, που 400 περίπου 
συνεπαρχιώτες μας έπεσαν κά­
τω από τα εκτελεστικά αποσπά­
σματα των γερμανικών στρατευ­
μάτων κατοχής στις 14 του 
Σεπτέμβρη το 1943, κατά τον πιο 

ΕΠΙΣΤΟΛΕΣ
Αθήνα 1 Δεκεμβρίου 1997
Αγαπητά “Βιαννίτικα Νέα"
Με καθυστέρηση κάποιων μηνών λόγω εκπλήρωσης στρατιωτικών υπο­

χρεώσεων οφείλω μια απάντηση στην από 17-6-96 επιστολή - απάντηση 
του κ. Βαρδάκη σε παλαιότερο δικό μου σχόλιο για θέματα αγροτικής οι­
κονομίας:

1) Η διαφωνία μας δεν έγκειται στην απαξία της αγροτικής εργασίας 
στην Ελλάδα, αλλά στους λόγους που οδηγούν σε αυτήν. Ο κ. Βαρδάκης 
ισχυρίζεται ότι γι’ αυτό το φαινόμενο φταίει το κεφαλαιοκρατικό σύστημα 
(γενικώς) και καλεί του αγρότες σε αγώνες για κατάργησή του (χωρίς να 
διευκρινίζει τι ακριβώς θα το αντικαταστήσει), ενώ από την πλευρά μου 
επισημαίνω την αύξηση της παραγωγικότητας λόγω εισαγωγής τεχνολο­
γικών εφαρμογών.

2) Η εκμηχάνιση της γεωργίας συνεπάγεται περιορισμό της συμμετο­
χής της αγροτικής εργασίας στην αξία του προϊόντος, καθώς αυτή περιο­
ρίζεται υποκαθιστάμενη από μηχανές, όπως ορθώς επισημαίνεται στην 
επιστολή. Ο περιορισμός των εργατικών χεριών στη γεωργία συνεπώς 
συνδυάζεται με ουσιαστική μεταφορά μέρους του κόστους στον βιομηχα­
νικό τομέα, όπου καταλήγουν οι αποσβέσεις για όλςε τις βιομηχανικές 
εισροές στον αγροτικό τομέα.

3) . Με δεδομένο τον ανοικτό χαρακτήρα των αγορών, τα προϊόντα 
υψηλής παραγωγικότητας πλεονεκτούν έναντι των υπολοίπων καθώς, 
έχοντας συμπιέσει το κόστος παραγωγής (με συμπίεση της εργασίας) και 
συχνά το κόστος διακίνησης (με εκμηχάνιση ολόκληρου του φάσματος 
μεταφοράς του προϊόντος από τον παραγωγό στον καταναλωτή), μπορεί 
να στοιχίσουν στον καταναλωτή φθηνότερα απ’ ό,τι ίδιο προϊόν που πα­
ράγεται δίπλα στην πόρτα του (χαρακτηριστικό παράδειγμα η μπανάνα).

4) Ο ληστρικός χαρακτήρας του κεφαλαιοκρατικού συστήματος έγκει­
ται εν πολλοίς στην ολέθρια πρακτική του χρηματοπιστωτικού συστήμα­
τος να μη συνδέει αφ’ ενός την αξία του μέσου συναλλαγής (του χρήμα­
τος) με το πραγματικό προϊόν και αφ’ ετέρου με την υφαρπαγή της νε­
κρής εργασίας (αποταμίευση) και τη λογιστική της διόγκωση στο πλαίσιο 
λειτουργίας των χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων (τράπεζες- χρηματιστή­
ριο). Αν σ’ αυτά προστεθεί ο αλόγιστος δανεισμός από το μέλλον και τα 
μη παραγωγικά( καταναλωτικά) δάνεια και επενδύσεις, έχει κανείς μια 
αρκετά μεγάλη εικόνα του πώς εξανεμίζεται ο ιδρώτας των εργαζομένων 
(όχι μόνο των αγροτών). Το χρήμα δεν μπορεί από μόνο του να γεννήσει 
νέα αξία. Γι’ αυτό, ζητήματα όπως η νομισματική σταθερότητα και η αύξη­
ση της παραγωγικότητας σε αντιστοιχία με την αύξηση του πληθυσμού 
και τη διόγκωση των αναγκών του είναι κεφαλαιώδους σημασίας για την 
ευημερία του απλού πολίτη. Συνεπώς δεν αποτελεί τεχνοκρατική παρατή­
ρηση η ανάγκη προσαρμογής των ανθρώπων στα νέα δεδομένα, όσο κι αν 
αυτό δημιουργεί συναισθηματικές φορτίσεις (νοσταλγία ενός εξιδανικευ- 
μένου παρελθόντος- ο κουρέας της Σίφνου).

5) Το “πάντα ρει” είναι μια σοφή ρήση, της οποία η ηλικία μετράται σε 
αιώνες, μόνο που ελάχιστοι φαίνεται να αντιλαμβάνονται την πολιτική 
της σημασία. Όπως το κοινωνικοοικονομικό και πολιτικό περιβάλλον δεν 
παραμένει σταθερό, έτσι και οι πολιτικές λύσεις π.χ. στο αγροτικό ζήτημα 
δεν μπορεί να θεωρούνται πάγιες. Πρέπει να προσαρμόζονται στα νέα 
δεδομένα. Οι μάχες χαρακωμάτων έχουν πλέον περάσει στην ιστορία όχι 
μόνον των στρατηγικών σπουδών.

6) Κανένα σύστημα δεν μετασχηματίζεται, επειδή είναι άδικο, ληστρικό 
ή απάνθρωπο. Απλώς καταρρέει, όταν συμπληρώσει τον κύκλο ζωής του 
και εξαντλήσει τα περιθώρια ανανέωσής του και ενσωμάτωσης των δια­
φόρων κοινωνικών ομάδων σε αυτό. Εκείνο που πρέπει πάντοτε να προ­
βληματίζει τους κοινωνικούς επιστήμονες, με δεδομένη την ιστορική 
εμπειρία δύο επαναστάσεων (Γαλλικής και Ρωσικής) και της βαρβαρότη­
τας η οποία εκλύθηκε από αυτές, είναι πώς θα διαγνώσουν τα αίτια της 
εκάστοτε κρίσης ενός συστήματος και ποιες ενέργειες θα συστήσουν για 
το ξεπέρασμά της, ώστε αφ’ ενός να μην επαναληφθούν φαινόμενα όπως 
των περιόδων Ροβεσπιέρου και Στάλιν και αφ' ετέρου να κάνει η ανθρω­
πότητα ένα μικρό βήμα προόδου.

ΓΙΩΡΓΟΣ ΓΙΑΝΝΙΤΣΙΩΤΗΣ
Δρ. Διεθνών Σχέσεων

Υ.Γ. Οι αδιέξοδες αγροτικές κινητοποιήσεις του περασμένου χειμώνα 
καθιστούν ξανά επίκαιρες τις επισημάνσεις της από 12-3-96 επιστολής 
μου (τελευταία παράγραφος).

βάρβαρο και άνανδρο τρόπο. 
Έτσι το ολοκαύτωμα της 
Επαρχίας Βιάννου στέκει ισάξια 
δίπλα στα άλλα δύο μεγάλα ολο­
καυτώματα της υπόλοιπης 
Ελλάδος, τα Καλάβρυτα και το 
Δίστομο.

Τελειώνοντας, θέλω να κάμω 
μια επισήμανση. Πρέπει τα ταξι­
διωτικά γραφεία και πρακτορεία 
να επιβάλλουν στα διερχόμενα 
από την επαρχία μας, προς 
Ιεράπετρα, πούλμαν, είτε μετα­
φέρουν ξένους είτε ντόπιους 
τουρίστες, να κάνουν τρεις μι­
κρές, έστω ολιγόλεπτες, στά­
σεις. Η πρώτη στην είσοδο της 
Βιάννου, για να επισκεφθούν το 
Ιστορικό και Λαογραφικό 
Μουσείο της Επαρχίας υπό την 
διεύθυνση της κ. Αλίκης 
Σπανάκη. Το Μουσείο της 
Βιάννου εμπλουτίστηκε προσφά- 
τως από το Αρχείο του 
Κονδυλάκη, ευγενή προσφορά 
της Ενωσης Συντακτών Αθηνών, 
της ΕΣΗΕΑ, της οποίας πρώτος 
πρόεδρος υπήρξε ο Κονδυλάκης.

Η δεύτερη στάση να γίνεται 
στο Ηρώον των πεσόντων στα 
Αμιρά, για να αποτίσουν ελάχι­
στο φόρο τιμής στη μεγάλη θυ­
σία των εκτελεσθέντων κατοί­
κων της περιοχής.

Η τρίτη και τελευταία στάση 
να γίνεται στην Πάνω Σύμη, για 
να επισκεφθούν τις εκεί αρχαιό­
τητες.

Και πάλι ευχαριστούμε την κ. 
Λεμπέση για τη σημερινή της 
παρουσία και της ευχόμεθα να 
είναι πάντα καλά και να εξακο­
λουθήσει να υπηρετεί την επι­
στήμη της με το ίδιο πάθος και 
να φέρει σε φως και άλλες αρ­
χαιότητες και σε άλλες περιοχές 
της Κρήτης».

ΜΗΝΥΜΑΤΑ ΤΟΥ ΣΕΒΑΣΜΙΟΤΑΤΟΥ 
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗ ΠΕΤΡΑΣ

Συνέχεια από τη σελ. 1
η παρουσία Του στη γη έρχεται 
να τονίσει την αξία της πλάσε­
ως, ως δημιουργίας του Θεού, 
η οποία συμμετέχει στο όλο 
σχέδιο της σωτηρίας.

Πιστεύομε και ομολογούμε 
πως μόνο η κοινωνίας μας εν 
Χριστώ, η εκκλησιαστική μας 
Σύναξη, μπορεί να μεταβάλει 
ως γεγονός και πράξη τον τρό­
πο της ζωής και της υπάρξεώς 
μας πάνω σ’ αυτόν τον πλανή­
τη. Αυτή μας ελευθερώνει από 
τις αναγκαιότητες της θνητής 
μας φύσεως και μας μεταθέτει 
στην ελευθερία της σχέσως με 
τον Θεό, ως πρόσωπα και μας 
οδηγεί στην οικοδομή εκκλη­
σιαστικής ανθρωπολογίας και 
κοσμολογίας»...

«Εμφορούμενοι απ’ αυτό το 
πνεύμα, ας αγαπήσομε σωστά 
τα χωριά μας, τις πόλεις που 
ζούμε. Ας σεβασθούμε την πα­
ράδοσή τους. Ας αποφεύγομε 
την σπατάλη των αγαθών της 
γης κι ας μη μολύνομε με τα 
κάθε λογής απόβλητα το περι­
βάλλον, τις θάλασσές μας. Ας 
μην πληγώνομε τη φύση, αυτή 
που μας εμπιστεύθηκε ο Θεός 
«εργάζεσθαι και φυλάσσειν». 
Ας προσέξομε δε να μην αλλο­
τριώνεται η ζωή μας από σατα- 
νιστικές καταστροφικές κατα­
χρήσεις, με νέα ήθη και έθιμα, 
με ξενόφερτους τρόπους ζω­
ής».

Στο πρωτοχρονιάτικο μήνυμά 
του ο Σεβασμιώτατος, με πολ­
λά αποσπάσματα από την Αγία 
Γραφή, εξαιρεί την θεμελιώδη 
σημασία που έχει ο χρόνος

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΟ ΑΡΚΑΔΙ
Στις 30 Νοεμβρίου η ΕΝΩΣΗ 

ΚΡΗΤΩΝ ΒΡΙΛΗΣΙΩΝ, με μια 
πολύ πετυχημένη εκδήλωση, 
τίμησε την επέτειο του ολο­
καυτώματος του Αρκαδίου. 
Στην εκδήλωση αυτή πήραν πέ- 
ρος εκπρόσωποι του Δήμου 
Βριλησίων και άλλων φορέων 
και πολλοί κάτοικοι της περιο­
χής.

Ο πρόεδρος της Ένωσης, συ- 
νεπαρχιώτης Γ ιώργος
Πανακάκης, που ήταν και ο κύ­
ριος ομιλητής, στην ομιλία του 
μεταξύ άλλων είπε:

«Αμέτρητοι είναι οι αγώνες 
του κρητικού λαού για τη λευ­
τεριά του, πλημμυρίζουν την 
ιστορία μας με δέσμες πράξε­
ων ηρωισμού, πατριδολατρίας, 
αυταπάρνησης και πίστης, μα 
πάνω απ’ όλους τους αγώνες, 
πάνω απ’ όλες τις θυσίες στέ­
κεται το Αρκαδικό δράμα. Ένα 
δράμα που συγκινεί, μας παρα­
δειγματίζει, μας φωτίζει και 
ταυτόχρονα μας διδάσκει με το 
ύψος του μεγαλείου του.

Γιατί το Αρκάδι δεν είναι 
απλώς ένα γεγονός, δεν μιλά­
με για μια συνηθισμένη μάχη, 
για ένα ακόμη πολεμικό επει­
σόδιο. Αυτοί που κλείστηκαν 
και πολέμησαν στο θρυλικό μο­
ναστήρι δεν αντιμετώπισαν 
ισάριθμες δυνάμεις και δεν εί­
χαν καμιά αμφιβολία για το τέ­
λος του αγώνα τους. Δεν υπο­
χρεώθηκαν να κλειστούν εκεί 
και να πολεμήσουν, το έκαναν 
αυθόρμητα. Ήξεραν ότι δεν 
υπήρχε πιθανότητα να νική­
σουν, αλλά ήξεραν ότι δεν 
υπήρχε και περίπτωση να νικη­
θούν.

Έτσι σε μια εποχή που οι 
ισχυροί της γης, αγκάλιαζαν 
όπως και σήμερα τους 
Τούρκους, το θρυλικό μονα­
στήρι, ή ιερά μονή του 
ΑΡΚΑΔΙΟΥ, ύψωσε το αίτημα 
της Κρητικής λευτεριάς πάνω 
σε μια πύρινη βάση από ανθρώ­
πινες λαμπάδες και βροντοφώ- 
ναξε jo’ όλο το κόσμο 
ΕΛΕΥΘΕΡΙΑ ή ΘΑΝΑΤΟΣ.

Η φλόγα της μπαρουταποθή­
κης καψάλισε τον πολιτισμό 
των Ευρωπαίων και μισάνοιξε 
την κλειστή πόρτα τους, άλλα­
ξε έστω και προσωρινά την νο- 

στην πίστη μας: «κάθε έτος εί­
ναι μια στάση και μια αφετηρία. 
Είναι μια ανάσα άγχουσα, αλλά 
και φίλος προσδόκιμος. Άγχου­
σα από τη φθορά που επιφέρει 
ο χρόνος ως πανδαμάτωρ, αλ­
λά και προσδόκιμος από την πί­
στη μας στο θέλημα του 
Θεού»...

«Όλοι μας χθες τα μεσάνυ­
χτα μέσα στο ευχετικό άγχος 
των ημερών του Αγίου 
Δωδεκαημέρου, με ελπίδα, 
ακούσαμε τον κρότο του μυ­
στηρίου της μεταλλαγής του 
χρόνου, της συμβατικής χρονι­
κής λήξεως και της πολυσήμα­
ντης χρονικής αρχής και σήμε­
ρα την αυγή, σύγκαιροι, πήρα­
με τη θέση μας στο στασίδι 
μας, στη γιορτή του αρτιγένε- 
θλου ενιαυτού 1998»....

Και το μήνυμα κλείνει: 
«Πορευόμενοι μ’ αυτή την 
εσχατολογική προοπτική «έως 
πληρωθώσιν οι καιροί του αιώ­
νας» (Τωβ. ιδ.,5) και κρατώντας 
στα χέρια μας ως τίμια παρακα­
ταθήκη «το αείποτε ενεστός 
της Εκκλησίας και του 
Γένους» ας προσευχηθούμε 
υπέρ ευσταθείας της χειμαζο- 
μένης Αγίας του Χριστού 
Μεγάλης Εκκλησίας, υπέρ του 
ευσεβούς ημών Έθνους, υπέρ 
της ειρήνης του σύμπαντος κό­
σμου και της κατά Θεόν ευημε­
ρίας, υπέρ φωτισμού και αγα­
θών επινεύσεων των ισχυρών 
της γης και του ευλογηθήναι 
τον στέφανον του νέου ενιαυ­
τού της χρηστότητας Κυρίου».

Ο Μητροπολίτης 
ο Πέτρος Νεκτάριος

οτροπία και την τακτικής τους 
απέναντι στην Κρήτη και έγινε 
το μεγάλο ξεκίνημα για τη λευ­
τεριά του νησιού μας».

Στη συνέχεια τόνισε με έμ­
φαση ότι στα τελευταία χρό­
νια, λαός, πολιτεία και Μ.Μ.Ε 
έχουν αμβλύνει τη μνήμη τους 
για ιστορικά γεγονόταν όπως 
είναι το ολοκαύτωμα του 
Αρκαδίου και είπε:

«Ένα έθνος που χάνει την 
ιστορική του μνήμη, ένα έθνος 
που αφήνει να αδρανήσει μέσα 
του η ισχυρή δύναμη της παρά­
δοσης, οδηγείται με βεβαιότη­
τα στην παρακμή και την απο­
σύνθεση».

Αναφέρθηκε μετά στην υπο­
χρέωση «να σταματήσει το ξε­
πούλημα της πατρικής γης 
στους χθεσινούς φονιάδες των 
πατεράδων μας. «Έχουμε ακό­
μη λίγο καιρό πάνω από 
Ευρώπες- Μάαστριχ και συνθή­
κες. Υπέρτατος νόμος και συν­
θήκη είναι η σωτηρία της πατρί­
δας μας».

Και ο κ. Πανακάκης έκλεισε 
την ομιλία του με απόσπασμα 
από την ομιλία του Επισκόπου 
Ρεθύμνης και Αυλοποτάμου 
Διονυσίου Καστρινογιαννάκη 
στις 25 Μαρτίου 1910 στο 
Ρέθυμνο, όταν υποδέχθηκε 
εκεί το ιερό λάβαρο της Μονής 
Αρκαδίου.

ΣΗΜΑΙΑ ΤΟΥ ΑΡΚΑΔΙΟΥ
«Σήμα άγιον. Σύμβολον ιε­

ρόν, συμβόλιζαν μίαν ηνωμέ- 
νην μεγάλην πατρίδα.

ΣΗΜΑΙΑ ΕΘΝΙΚΗ, συγκε- 
ντρούσα τους μυρίους πόθους 
της όλης ΕΝΙΑΙΑΣ ΠΑΤΡΙΔΟΣ, 
σε χαιρετίζομεν. Είσαι η εστία 
η διατηρούσα άσβεστον το πυρ 
των ανεκπληρώτων πόθων, η 
ακοίμητος δάδα η φωτίζουσα 
και ενθουσιώσα, ή ενδυναμού- 
σα τα τέκνα της μιας και μεγά­
λης ΕΛΛΑΔΟΣ.

Φέρεις τον σταυρόν και δει­
κνύεις εις ημάς τον χαρακτήρα 
του Έθνους, τον οποίον εκπρο­
σωπείς. Φέρεις τα χρώματα τα 
ΕΘΝΙΚΑ και δηλοίς ημίν τον 
αλληλένδευτον σύνδεσμον, 
όστις απαρτίζει το όλον έθνος 
ημών. Δύο ιδέαι εν μιά ενώσει: 
Πίστις και Πατρίς».

ΠΡΩΤΟΧΡΟΝΙΑΤΙΚΕΣ ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ 
ΣΤΗΝ ΑΡΒΗ

Οι κάτοικοι της Άρβης υποδέχτηκαν τον καινούργιο χρόνο 
στην πλατεία του χωριού με κρητική λύρα, κεράσματα, χορό και 
φωτοβολίδες.

Ανήμερα το βράδυ πραγματοποιήθηκε με μεγάλη επιτυχία η 
πρωτοχρονιάτικη εκδήλωση που οργάνωσαν από κοινού ο πολι­
τιστικός Σύλλογος Άρβης και ο Ναυταθλητικός Όμιλος «ΑΡΒΙΟΣ 
ΔΙΑΣ», στο κέντρο «ΝΟΥΦΑΡΟ» στην Άρβη, με το συγκρότημα 
του Μανώλη Τσαγκαράκη.

Ευχές σε όλους τους συνεπαρχιώτες και φίλους της επαρχίας 
μας για ένα ειρηνικό καινούργιο χρόνο με υγεία και αγάπη.

Τα Διοικητικά Συμβούλια των Συλλόγων.

ΑΝΑΣΥΓΚΡΟΤΗΣΗ ΣΥΛΛΟΓΩΝ 
ΓΟΝΕΩΝ ΚΑΙ ΚΗΔΕΜΟΝΩΝ

Στις γενικές συνελεύσεις των Συλλόγων Γονέων και 
Κηδεμόνων του Γυμνασίου και του Λυκείου Βιάννου αποφασί- 
στηκε η ανασυγκρότησή τους.

Στις συνελεύσεις αυτές, που έγιναν στις 15 Δεκεμβρίου, εκλέ­
χτηκαν νέα Διοικητικά Συμβούλια, που η σύνθεσή τους θα ανα­
κοινωθεί σε επόμενο φύλλο των Β.Ν.

Την ίδια ημέρα οι Σύλλογοι του διδακτικού προσωπικού των 
σχολείων ενημέρωσαν τους γονείς για την πρόοδο των παιδιών 
τους.

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΨΑΡΗ ΦΟΡΑΔΑ
Το Δ.Σ. του Πολιτιστικού Συλλόγου Καλαμιού στη συνεδρίασή 

του στις 20.12.1997 αποφάσισε τα εξής:
1. Να στολίσει χριστουγεννιάτικο δένδρο στην Πλατεία της 

Ψαρής Φοράδας.
2. Να στείλει και φέτος την “ΚΑΛΗ ΧΕΡΑ” σ’ όλους τους συγ­

χωριανούς μας στρατιώτες.
3. Να οργανώσει πρωτοχρονιάτικη γιορτή για το καλωσόρισμα 

του καινούργιου χρόνου στις 3 του Γενάρη (κόψιμο βασιλόπιτας, 
διανομή δώρων).

Γ ια το Δ.Σ.
Ο Πρόεδρος 

Βαγγέλης Τζανάκης

ΕΠΙΤΥΧΙΕΣ ΣΥΝΕΠΑΡΧΙΩΤΏΝ
Ο Ιωάννης Σάβ. Πετράκης πήρε το πρώτο βραβείο στο κλασικό 

βιολί στην περιφέρεια Κρήτης και στη συνέχεια το πρώτο επίσης 
βραβείο σε πανελλήνιο επίπεδο, στο μουσικό διαγωνισμό που 
διοργάνωσε το Υπουργείο Παιδείας στην Αθήνα.

Ο ΚΑΙΡΟΣ
Η βροχόπτωση των τελευταίων ημερών του Νοεμβρίου συνε­

χίστηκε και τις πρώτες ημέρες του Δεκεμβρίου. Ακολούθησαν 
λιακάδες με υψηλές θερμοκρασίες, αλλά και πάλι βροχή και 
πτώση της θερμοκρασίας με αποκορύφωμα την 19 Δεκεμβρίου 
που έπεσε κάτω των 10°.

Η ελαιοσυλλογή προχωρεί με γρήγορο ρυθμό, ενώ η έλλειψη
εργατικών χεριών σε πολλούς παραγωγούς δημιουργεί προβλή­
ματα. Η παρουσία των αλλοδαπών που διαμένουν στα περισσό­
τερα χωριά δίνει μια λύση, ενώ η γενίκευση της χρησιμοποίησης 
ραβδιστικών διευκολύνει κάπως την ελαιοσυλλογή,

Έχει γενικευτεί και η προώθηση των πρώιμων κηπευτικών στις 
αγορές του εσωτερικού και του εξωτερικού, αλλά με όχι ικανο­
ποιητικές τιμές τόσο σ' αυτά όσο και στο λάδι.

Η βροχόπτωση μέχρι και τις 30 Δεκεμβρίου ήταν:
Άρβη 170χλστά
Κερατόκαμπος A' 245 χλστά
Κερατόκαμπος Β' 248 χλστά
Γυμνάσιο 300 χλστά

ΕΚΔΗΛΩΣΕΙΣ ΤΗΣ «ΠΑΓΚΡΗΤΙΑΣ ΕΝΩΣΗΣ»
Συνέχεια από τη σελ. 2 
των περιοδικών στην αρχαία 
ελληνική γραμματεία».

Δύο σημαντικές ακόμα ομι­
λίες διαβάστηκαν, του κ. 
Θησέα Σιάτσικα, σχολικού 
συμβούλου Ν. Χανιών με τίτλο 
«Η προσφορά των φιλολογι­
κών περιοδικών στην ερμηνεία 
και διδασκαλία της λογοτε­
χνίας» και της κ. Ελπινίκης 
Νικολουδάκη- Σουρή, σχολι­
κής συμβούλου Ν. Ρεθύμνης, 
με θέμα «Η προσφορά των φι­
λολογικών περιοδικών Κρήτης 
στην ερμηνεία και διδασκαλία 
της έκφρασης- έκθεσης».

Τελευταία ομιλία πραγματο­
ποιήθηκε από τον διδάκτορα 

ΠΑΠΑΔΗΜΗΤΡΟΠΟΥΛΟΣ ΧΑΡΙΔΗΜΟΣ 
ΣΧΟΛΗ ΟΔΗΓΩΝ

ΚΝΩΣΟΥ 5 ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΤΗΛ. (0841) 82190 ΚΑΙ 094 373212

ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΣΤΑ Β.Ν.
ΚΑΙ ΠΑΛΙΕΣ ΣΥΝΔΡΟΜΕΣ

Αντώνης Στιβακτάκης 5.000, Νίκος Πετρακάκης 5.000, 
Ιωάννης Τσαγκαράκης 5.000, Μέλπω Κόμη- 
Παπασαράντου 5.000, Δήμητρα Δασκαλάκη 3.000, Μαρίκα 
Τσαντηράκη 5.000, Δήμητρα Ευθ. Κακαβά 5.000, Κυριακή 
Παπαμαστοράκη 5.000, Νικόλαος Εμμ. Βαρδάκης 10.000, 
Εμμανουήλ Γ. Χρηστάκης 5.000, Γιάννης Δ. Κοκολάκης 
6.000, Σπ. Σπυριδογιαννάκης 5.000, Εμμανουήλ 
Κασαπάκης 5.000.

Ιστορίας- εκπαιδευτικό κ. 
Γιάννη Γρυντάκη σχετικά με 
τη «συμβολή των περιοδικών 
στη διδασκαλία της Ιστορίας».

Κλείνοντας την εκδήλωση ο 
συντονιστής κ. Δημ. 
Αετουδάκης, κάλεσε τον ποιη­
τή Τίτο Πατρίκιο και την κ. 
Αλέκα Παίζη να χαιρετίσουν τη 
σημαντική κρητική- πνευματική 
βραδιά.

Με πολλή επιτυχία, η 
«Παγκρήτιος Ένωσις» και Κρη­
τικά σωματεία οργάνωσαν για 
δεύτερη χρονιά την 
«Παγκρήτια παιδική χριστου­
γεννιάτικη γιορτή», στο Στάδιο 
Ειρήνης και Φιλίας στις 21 
Δεκεμβρίου 1997.


